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Ciocoii noştri!
Dedicaţie, >moderaţilor<.

„Ciocoiul sau puiul de ciocoi, 
ajuns om de stat, se deosebeşte de 
omul cinstit prin mai multe fapte, 
iar mai cu seamă prin purtarea sa. 
El nu se pronunţă definitiv pentru 
nici o doctrină politică, nu se face 
adept credincios al nici unui par
tid — nu doară că are spiritul 
drept şi nepărtinitor, ci ca să poată 
esploata de odată toate doctrinele 
şi partidele în folosul său...“

„...Amorul de patrie, liberta
tea, egalitatea şi devotamentul sunt 
vorbele sacramentale ale ciocoiului, 
pe care le rosteşte prin adunări 
publice şi private. Dar aceste vir
tuţi cetăţeneşti, de care face atâta 
pompă, nu sunt decât treptele scâ- 
rei, pe care voeşte a se sui la pu
tere, şi uneori când ele nu îl ser
vesc de ajuns, el aleargă la streinii 
şi primeşte dela dânşii posturi în 
ţeara sa. “

„...Ajuns la gradul de mărire, 
pentru care a comis toate mişeliile, 
a suferit toate umilinţele şi a de
clamat, fără a le simţi, toate virtu
ţile din lume, ciocoiul îşi ridică 
masca făţărniciei dela ochi, şi se 
arată lumei cu mizerabila şi uri- 
cioasa goliciune a sufletului său cel 
mic...“

„Inima lui asuprită de suferin
ţele, de umilirile şi înjosirile prin 
cari a trecut, devine incapabilă de 
orice sentiment frumos şi uman. 
Libertatea de pressă îl supără...“ 

„...Omul îmbogăţit prin furti
şag nu se satură niciodată de a- 
vere, ori cât de bogat ar deveni, ci 
din contră caută noi mijloace de 
a-şi mări bogăţiile...“

„...casa ciocoiului devine o ca
fenea, în care se adună toată le
pra societăţii...“

„...S’a zis de mai mulţi filo
sofi şi cărturari, că conştiinţa este 
cel mai aspru jude al criminalului. 
0 ii, nu tâgăduesc. Dar vătaful de 
curte cunoaşte mijlocul de a şi-o

face din aspru judecător un sfet
nic întocmai după cum li trebue 
lu i..“

„...m’am gândit la voi preaiu
biţii mei ciocoi... de toate clasele 
şi partidele, şi am zis ca strămo
şul meu P ila t: „Ecce homo“ sau: 
Iată o-menii mei !...“

Astfel scria intre anii 1850—60 sme
ritul şi muncitul scriitor şi funcţionar Ni- 
culae Filimon din România, şi astlel ar fi 
putut scrie la r oi în Ungaria toţi conde- 
iaşii maghiari, dela »Anonimus regis Be 
lae< până la spiritualul Molnár Ferencz 
dela »Pesti Napló«. Astfel va scrie poate 
şi la noi »Românii din statul maghiar« — 
peste câteva zeci de ani, căci acum nu-i 
iertat să »calomniezi« dacă nu ţi-s dragi 
anii de închisoare — scriitorul de romane, 
gândindu-se ia povestea auzită în copilă
rie despre peşterea întunecată plină de li
ghioane, — ungarişti, burdişti, luminişti, 
ghedeoni isterici şi visători etc. etc. — şi 
căzându-i în mână numărul 267 an. J. al 
»Minervei« ce nouă ne-a sosit azi la re
dacţie şi în care cetim :

In ziarul „Reichspost“ apare ur- 
mătoriul memoriu adresat partidului 
kossuthist de câtră partidul moderat 
român din Ungaria:

»Subsemnaţii, făcând parte dintr’o 
naţiune unitară nu putem contribui la 
slăbirea sau nimicirea libertăţei şi con
stituţiei patriei noastre, cari ne sunt tot 
atât de scumpe ca oricărui maghiar de 
rasă, emigrat în ţară odată cu Arpad. 
Datoria noastră de patrioţi re impune 
şi nouă să trăim şi, dacă va fi nevoe, să 
şi murim pentru ele. Ca fii ai acestei 
ţări oferim partidului kossuthist servi
ciile noastre credincioase şi colaborarea 
noastră frăţească, adoptând principiile 
politice ale acestui partid.

Vom Jupta pe faţă contra ultraiştilor, 
însă spre a putea face aceasta, avem ne
voe de sprijinul moral al partidului kos
suthist cât şi de sprijinul material al 
guvernului coaliţiei.«

Urmează apoi cunoscutul pro
gram al partidului moderat român.

In acest program, — făcut cam 
zarnă lungă — se cere ezecutarea 
legii de naţinoalitate, apoi învăţarea 
limbei ungureşti la teologii, prepa
randii şi gimnaziile confesionale, se

cere sistarea proceselor politice, însă 
înăsprirea celor „inevitabile“ , se fă- 
gâdueşte „orientarea şi lămurirea“ 
României, intrarea în  careva paf Ud 
maghiar, şi punerea de contracandi
daţi deputaţilor naţionalişti, cu aju
torul administraţiei. Pe urmă se fi
xează Şimleul-Silvaniei ca centru al 
„partidului“ , şi se pune în vedere 
organizarea în toată ţeara şi în toată 
— taina !

„Reichspost“ comentează me
moriul în modul următor :

„Dintr’o şedinţă confidenţială ţi- 
mită eri la Budapesta a apărut un 
nou fenomen în viaţa politică a mo- 
narchiei: un partid moderat român, 
pe al cărui steag s’a înscris ideea de 
stat ungar şi împăcarea cu tendinţele 
maghiare ce domnesc astăzi.

Dacă acest partid va avea viaţă, 
el de sigur ar însemna o putere în 
Ungaria şi dacă acest partid ar li în 
stare să scoată din blocul puterilor 
antimaghiare piatra cea mai puter
nică, pe Români, atunci am putea 
spune că [ suntem în ajunul unei 
schimbări în Ungaria, care ar putea 
să aibă urmări foarte grave. Atunci 
ar fi iminent pericolul, de a perde 
aceste elemente ale unei politici de 
credinţă faţă de dinastie şi monar- 
chie şi de a vedea kossuthismul trans- 
formâodu-se într’o putere irezistibilă. 
Acest nou fenomen e de cea mai 
mare importanţă, deoarece se pre
zintă cu caracterul lui adevărat! ! “

(Acest document secret a fost 
trimis corespondentului nostru de 
cătră o persoană marcantă din acel 
partid. N. R. ¥..)

Şi, seu, nu luaţi de seamă d-lor 
„moderaţi“ , că vă apropiaţi tot mai 
tare de ciocoii lu i Niculae F il i 
mon??

De peste săptămâna.
Săptămâna aceasta avem de în

registrat câteva momente caracteris
tice pentru halul, în care a ajuns 
faimoasa politică a coaliţiei. Dumi-
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L a  ’n ţărcă toare.
(Icoană, din popor)

De M. L u n g I a n u.

Muntele »G/uvala« e măricel: sus 
lângă frontieră o pădină lungă între două 
crâmpee de păduri de fag, spre soare ră
sare şi apune colţi, smidă*) seciuri pline 
de brusturi, feregă şi smeurişi; In jos po- 
eni multe cu surpusuri, cu părăiaşe, cu 
fagi şi brazi răsleţi şi în mijlocul uneia 
mai mari, stâna.

E pe la sfârşitul pătrarului întâiu din 
luna iui florar: cerul senin, pământ şi co
paci în verdeaţă, cântece de păsări sosite 
de departe şi tălăngi de vite aduse la pă
şune.

Cât ţin poenele din vale, ca nişte 
grămezi de pietre albe-negre, s’au adunat 
oi multe din două ţări. Şi-a ales fîe-care 
om intâi mieii, punându-i în ţărcuri a- 
nume făcute, a despărţit apoi mânzăşile 
de sterpe, lăsând pe acestea la un loc şi 
mergând cu cele dintâi spre strunga dela 
stână. Şi-i vorbă multă şi chiote şi sbie-

*) Copăcărie căzută.

râturi de inimi sfâşiate cum »numai« la 
înţărcătoare se văd şi se aud.

Bătătura stânei par’că-i un roi în 
fierbere : măgari cu samarul şi cu târhot 
pe e i ; cai priponiţi, împiedecaţi ori legaţi 
cu râjnele de gât şi de câto un picior; 
porci strânşi din sate şi curţi diferite, po
runci, alergături, (muncă multă, copii şi 
neveste fără nici un rost. Funcţionarii de 
la vama românească, burtoşi, cu pa* ţan
ţoş, cu şepcile pe vârful capului se plimbă 
de colo pănă colo, făcând revizie oilor ve
nite de peste munte. Ferească Dumnezeu 
să găsească vre-una trecută pe de-alături, 
că pune sărăcia în spinarea omului. Lângă 
o butucă arsă, în preajma oiţelor lor, vre-o 
doi inşi au sfârşit de mâncat mălaiul în 
ţăst adus de acasă şi beau apă rece din 
bijoiul făcut dintr’o scoarţă în doniţă de 
brad. Sunt toţi de »dincolo« de pe apa 
Moeciului, cu zăbunuri galbene, cu pălării 
ţuţueneşti, cu cioareci cusuţi pe dosul 
piciorului, cu clin la chişiţă.

—  »Mă, da cine o mai fi scornit şi 
belelele astea pe capu nostru ?« deschide 
vorba Toma Duroi, un Român cu vârsta 
aflat aşa în răspântia ce desparte tinere
ţea de bătrâneţe.

„Hm, să treci musai oile prin portiţa 
vămii, să le numere nemţeştii şi toamna 
să duci tot atâtea îndărăt, nici mai multe 
nici mai puţine, Apoi cine a mai auzit să

nu piară oi în munte?! Ba pe una o lo
vesc bolovanii, ba alta, gălbejită, înfige 
cornu ’n pământ, mai ia şi ursu câte una 
la subţioară, că aşa e ursit lui dela D-zeu 
să se mai dedulcească şi el vara cu ceva 
prospătură. Tu să le aduci însă pe toate 
îndărăt, vii ori semnele lor apriate, par’că 
ursu ţi-aduce semn îndărăt după ce face 
pastramă din e le !...«

— Rău măre, de n’are mai cum ; dar 
ce să-i faci?... Legea-i lege şi nu poţi să 
i-te pui de-a curmezişu, c’o izbeşti rău 1« 
răspunde Pătru Valeu, un Român ca de 
vre-o trei cătane cum s’ar zice, scurt, sur 
Ia păr, c’un nas lungăreţ, puţin încâriigat 
şi cu nişte ochi mici verzui.

— Bine, bine, înţeleg că aşa-i legea, 
reluă vorba Toma Duroi, da par’că-i din 
cale afară îndrăcită!...

— Oare aşa o fi fost şi înainte vreme?
— Aşa a fost de când s’a pus vama 

asta, stare-ar pustiu la capul ălora d’au 
bătut păru întâi ac i!« întări Pătru Vâlcu.

Acum întră ’n vorbă şi al treilea, 
Nicuţ Iriirne, un tânăr roşcat la faţă, cu 
mustaţa mică, zbârlită.

— Da mai înainte vreme nu era 
vamă?

Şi Pătru Vâlcu se încruntă odată, şi 
dete din cap:

—  Fireşte că nu. Cică pusese neamţu l

| neca trecută a fost desvălită la Arad  
o statuă a lu i Kossuth Lajos. La 

j această desvălire a luat parte şi epis
copul Ioan Papp al Aradului, un fapt 
care a produs între toţi Românii de 
bine o îndreptăţită revoltă mai cu 
sean â în timpurile de faţă, când 
un ministru ungar vrea să furişeze 
în sanctuarul bisericei noastre limba 
maghiară. Dar a păţit-o părintele e- 
piscop al Aradului, căci nici chiar 
kosutiştii nu i-au dat atenţiunea cu
venită, aşezându-1 în locul al doilea 
în loc să-l pună în fruntea alaiului, 
cum se cuvine unui prelat bisericesc. 
De-aici învăţătura strămoşească: să 
nu-ţi bagi nasul, unde nu-ţi fierbe 
oala.

Dar asta trtacă-meargâ, căci ce 
s’a întâmplat odată nu se mai poate 
face bine. Voim să vorbim aici de 
cuvântarea Iui Kossuth-fiul, pe care a 
rostit-o la desvălirea statuei: „Lupta
— a zis între altele ministrul K o
ssuth — trebue să o potrivim îm
prejurărilor şi deşi n’avem să renun
ţăm la nici un drept, totuşi trebue 
să ne alegem pentiu afirmarea drep
turilor noastre, mijloacele şi timpul“ .

Aceste cuvinte, care nu înseamnă 
alta decât o bătaie în retragere a lui 
Kossuth, au produs între koşutiştii 
din Arad mare zarvă şi indignare. 
Cuvintele lui Kossuth-fiul ne fac im
presia, că koşuthismul e gata să a- 
rcnce puşca în păpuşoiu şi să-şi pă
răsească toate principiile de dragul 
rămânerii la oalele cu carne.

*

Un alt matador kossuthist, pre
şedintele dietei Iusth, despre care se 
svonea că vrea să facă „pace cu na
ţionalităţile“ a făcut Luni la moşia sa 
în mijlocul pretinilor sai de principii 
nişte declaraţii, din cari ne putem 
convinge de adevăratele intenţiuni ale 
acestui „prietin al naţionalităţilor“ . 
Iată ce-a zis între altele Iusth: Pe 
oricine va respecta „ideia statului 
maghiar“ îl voiu îmbrăţişa, dar voiu 
nim ici fără milă pe oricine va fi „trâ- 
dătorul“ naţiunii ungare. Acei, cari

graniţa pe apa Moeciului şi pe la Zârneşti 
în sus şi Românu mai colo în jos, şi ră
măseseră la mijloc munţii ăştia şi nouă 
sate, cari nu ţineau nici de ţara Neamţu
lui, nici d’a Românului. De bine, bine le 
mergea moşilor noştri d’aci din ţinutul 
Branuiui, că n’aveau atâtea angarale pe 
cap ; dai beleaua a mare era, că plăti au 
vamă şi când mergeau la Braşov şi când 
treceau în ţară dincoace. Dac’au vâz’t ei 
una ca asta, s’au jeluit ia domnii ăi mari
—  şi dacă s’au jeluit ei, cică au v’int is
pravnici pân’ ale nouă sate şi dela Român 
şi dela Neamţ şi au întrebat de oameni că 
ei unde vreau să treacă, şi ei, de, au dat 
răspuns ca unu’, că la Neamţ, ca să nu 
mai dea vamă când s’or duce la Braşov, 
să cumpere cisme şi toate celea, şi să 
aibă bere şi vinars ieftin. Dintr’asta s’a 
mutat hotaru ţării româneşti mai la deal 
oţâră, pe unde e acu şi s’a apropiat şi 
neamţu de dincolo, făcând graniţă în
tre e i !«

— He, da lucru bun n’au făcut ai 
d’au făcut asta! vorbi Toma Duroi.

— Auzi tu, pentru o cismă şi pentru o 
pustie de bere sa avem noi acu atâta nă
caz şi primăvara şi toamna cu v ite le? ! 
Că doar musai să le aduci aici, că ia 
noi nu-i nici pentru viţăi iarbă. Cu to
tul altceva era dacă treceau ei din
coace, unde e şi belşug mai mare de
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Bogoevici din Bania cu 6 zile închi
soare. Alaitâeri s’au făcut ziarelor 
rLupta“ şi „Tribuna“ câte-o perchi* 
ziţie domiciliară etc. etc.

Adunarea generală
a societăţii noastre teatrale.

In zilele de Duminecă şi Luni s’a 
ţinut în Alba-Iulia adunarea generală a 
societăţii noastre pentru fond de teatru 
român. Serbările aranjate din acest inci
dent au fost înălţătoare, iar în cele două 
şedinţe ale societăţii s’au luat hotărâri fo
lositoare în ce priveşte activitatea socie
tăţii în viitor.

Preşedintele societăţii, d-1 Ioan Mihu 
a deschis adunarea printr’un important 
discurs, în care a arătat căile, pe cari so
cietatea română teatrală ar putea ajunge 
uiai iute la scopul ei; A  accentuat prin
cipiul corect, ca aspiraţiile noastre cultu
rale să fie aduse în consonanţă cu forţele 
noastre economice. A mai spus, ea socie
tatea noastră teatrală nu se poate măr
gini în activitatea sa numai )a procurarea 
mijloacelor materiale pentru teatrul nos
tru viitor, ci ea este datoare a face tot 
ce astăzi se poate pentru a produce o 
mişcare generală sănătoasă.

In scopul acesta d-1 Dr. Mihu pro
pune între altele cultivarea teatrului ţără
nesc, a teatrului studenţese şi participarea 
mai intensivă a industriaşilor şi meseria
şilor noştri la mişcarea noastră teatrală.

Ca o dovadă viuă al interesului, ce-1 
poartă distinsul preşedinte al societăţii 
noastre teatrale f&ţă de scopurile socie
tăţii, dânsul a dăruit considerabila sumă 
de 10.000 cor., din a cărei ''enite să se 
premieze piese teatrale româneşti şi co- 
lecţiuni de muzică populară romanească 
sau compoziţii muzicale originale cu mo
tive româneşti.

*

în următoarele lăsam se urmeze păr
ţile esenţiale ale raportului generai ui co
mitetului societăţii, care a fost luat cu 
aprobare la cunoştinţă’

• I
Comitetele filiale. Comitetul a dat 

anul acesta deosebit interes înfiinţării 
de comitete filiale, ce se hotărâse tot 
de adunarea generală din anul trecut. 
Prin acestea credem a se pune o te
melie trainică pentru lucrările ulteri
oare, fiindcă aceste comitete au să 
fie pepinierele, unde se poate cultiva 
în mod sistematic interesul pentru 
scopul societăţii.

Comitetul a exmis în mai multe 
rânduri pe directorul artistic să or- 
ganiseze în diferite părţi locuite de 
Români, comitete filiale. Anul acesta 
ne-a şi succes să înfiinţăm asemenea 
organe aproape în toate părţile tran
silvane şi bănăţene ale patriei noas
tre, găsind pretutindeni însufleţire 
pentru scopul societăţii. S’au organi- 

! zat în următoarele locuri comitete 
! filiale:

1. Lugoş, 2. Caransebeş, 3. Fă
get, 4. Bocşa, 5. Reşiţa, 6. Oraviţa,

7. Bozovici, 8. Biserica-albă, 9. Ali- 
bunar, 10. Cubin-Timiş, 11. Satul nou 
12. Petruvasila, 13. Timişoara, 14. 
Sânmihaiu, 15. Seleuş, 16. Doloave, 
17. Uzdin, 18. Ecica, 19. Torac, 20. 
Comloş, 21. Nereu, 22. Sânmiclăuşul 
mare, 23. Pesac, 24. Ciacova, 25. Li- 
pova. 26. Gherla, 27. Dej, 28. Bis
triţa, 29. Năsăud, 30 Rodna veche, 
31. Sângeorgiul român, 32. Lăpuşul 
ung. 33. Ilva mare, 34. Borgo-Prund 
35. Beclean, 36. Huedin, 37. Teaca, 
38. Reghin, 39. Ludoş, 40. Turda, 41 
Topliţa, 42. Uioara, 43. Teiuş, 44. 
Blaj, 45. Alba-Iulia, 46. Deva, 47. O- 
răştie, 48. Haţeg, 49. Hunedoara, 50 
Dobra-Ilia, 51. Lipova, 52. Sâlişte, 53 
Sibiiu, 54. Agnita, 55. Mediaş— Ibaş- 
falău, 56. Sighişoara, 57. Sânmărtin, 
58.; Braşov, 59. Şimleu.

Ne-au mai rămas părţile ungu- 
rene dela Murăş în sus, munţii apu
seni şi alte mici localităţi, unde cu 
ajutorul lui D-zeu vom duce steagul 
Thaliei în toamna şi iarna aceasta.

După aceasta vom începe cu or- 
ganisarea de trupe de diletanţi şi in- 
struarea acestora în scopul lăţirii şi 
perfecţionării mişcării noastre tea
trale. Şi avem bună nădejde că şi în 
privinţa aceasta să realizăm binefa
cerile dorite.

Pentru ca să se poată desvolta 
în sânul comitetelor filiale viaţa uni
formă şi sistematică, comitetul a ela
borat un regulament pentru afacerile 
lor, pe care îl presentăm onoratei a- 
dunări generale spre desbatere şi a- 
probare.

Bursele. ^.Societatea a avut cu 
sfârşitul anului trecut numai un bur
sier, pe d-1 Ionel Crişanu, la academia 
de muzică din Viena. In şedinţa sa 
ţinută în decursul adunării generale 
în Oraviţa, comitetul a votat un aju
tor de 1000 cor. tânărului student în 
drept şi conservator în Budapesta, 
Ştefan Mărcuş şi ulterior a votat cu 
rezerva aprobării ulterioare a onor. 
âdunări generale şi tânărului Nicolae 
Brătean student în drept şi conserva
tor în Cluj, un ajutor tot de 1000 
cor. — fără a fi luat vre-un obliga- 
ment în ce priveşte viitorul lor, ci 
numai în vederea desvoltării talente
lor lor muzicale. Şi aceşti doi tineri 
au studiat la academia de muzică în 
Viena.

Averea societăţii. Fondul socie
tăţii constă cu finea anului 1908/9 
la 30 Iunie a. c. din suma de cor. 
451,798*29.

In decursul anului averea s’a spo
rit cu cor. 17,479*45.

Datele speciale despre starea a- 
verii, despre mişcarea cassei şi peste 
tot despre exerciţiul anului 1908/9 se 
găsesc în raportul şi registrele pre

au fost pedepsiţi judecătoreşte pentru 
„ agitaţii“ ar trebui condamnaţi să 
piardă orice drepturi politice

După această solie nici cel mai 
naiv dintre noi nu va mai putea crede 
în sinceritatea intenţiilor preşedinte
lui Justh.

*

Alaltăeri s’a ţinut în Pesta un 
conziliu de miniştri, în care s’a hotă
rât demisiunea cabinetului Wekerle 
în urma faptului, că Maj. Sa pretinde 
sus şi tare ca guvernul şi dieta un
gară să împlinească pactul încheiat 
cu coroana în anul 1906. înainte de 
toate Maj. Sa cere votarea reformei 
electorale. De concesii nici pomeneală.

In urma acestei demisiuni, care 
va fi adusă la cunoştinţă Maj. Sale, se 
crede că Maj. Sa va chema din nou 
la putere actualul cabinet cu puţine 
schimbări, care va avea să rezolve 
reforma electorală. Ce se va întâm
pla însă în viitorul apropiat, nu poate 
şti nimeni, căci prea s’au încurcat 
iţele politice. Toate foile zugrăvesc 
situaţiunea interioară a ţării în colo
rile cele mai posomorâte.

$

Marţi se va deschide dieta un
gară. După informaţiunile ziarelor 
maghiare preşedintele Iusth va lua 
Sâmbătă dispoziţiuni pentru convo
carea dietei. Prima şedinţă va avea 
loc Marţi la oarele 10 a. m. La or
dinea zilei vor fi diferitele comuni
cări ale preşedintelui şi cetirea acte
lor sosite. Se prevede că şedinţa va 
fi foarte furtunoasă. Câţiva membrii 
ai grupului băncei vor lua cuvântul 
spre a comenta diferitele ftze, prin 
cari a trecut criza şi spre a propune 
ca parlamentul să se pronunţe prin- 
tr’un vot asupra acestei cestiuni.

Vor mai vorbi şî câţiva membri 
ai partidului din stânga şi probabil 
şi câţiva deputaţi naţionalişti şi croaţi 
spre a-şi expune punctul lor de ve
dere. S’au anunţat şi câteva interpe
lări urgente. Deputatul G. Nngy va 
interpela guvernul asupra afacerei 
pretinsei violări a steagului unguresc 
la Sinaia.

*

Nici nu s’au sfârşit bine vacan
ţele de vară ale procurorilor şi jude
cătorilor unguri, şi au şi pornit p ro 
cesele si perchiziţiile în  contra zia
relor noastre naţionale. Zilele tre
cute a fost pedepsit de cătră curtea 
cu juraţi din Târgul Mureşului redac
torul ziarului „Ţara noastră4 d l D. 
Marcu pentru doi articoli cu 1 an 
închisoare de stat şi 1000 cor. a- 
mendă în  hani. Deasemenea a fost 
pedepsit pentru „agitaţie“ părintele

toate şi traiu’ mai uşor. Nu vezi tu ; vite 
cu nemiluita şi pe preţ de nimica, pâne 
destulă şi poame şi sare şi ce nu găseşti 
oare?! Şi câţi de la noi n’au plecat cu 
traista ’n băţ şi s’au îmbogăţit aci în timp 
scurt de tot?!... Dar în ţara noastră cu 
cizme ieftine şi cu bere multă venit-a vre-un 
târâie-brâu măcar de dincoace să-şi scoaţă 
hrana de toate zilele?... Ş’apoi să-ţi iee 
vamă şi să te globiască pe tine român, 
când treci în ţara românească, eu unu’ nu 
mă ’mpac cu vorba asta, Doamne siântule ! 
A r trebui să ne jeluita acu noi şi să cerem 
la Domnii cei mari din ţară să ne ia şi pe 
noi la ei, să scăpăm de toate neajunsurile 
astea !...> sfârşeşte ei.

Pătru Vâlcu, ca om mai bătrân ce e, 
răspunde cumpătat:

— Apoi dacă ne-om jelui, crezi că 
ne alegem cu ceva? Că Domnii cei mari 
şi de la r oi şi de aci ţ;n unii la alţii, ştii 
vorba ceea: »corb ia corb nu-şi scoate 
ochiU şi puţin le pasă de noi !>

— «Ba nu-i drept, urmă vorba Toma 
Duroi. Românii de aci ar vrea bucuroşi sâ 
ne tragă în partea lor, că cine e ăla prostu’ 
să zică Doamne ia-mi, ci Domne dă-mi. 
Toată vina e însă Unguru’. Nu vezi tu 
numai de când e el stăpân pe noi, au 
început să meargă toate lucrurile anapoda ?! 
Ou neamţu’ era altfel, că e om mai de 
înţeles. Da’ Unguru’ ;are inima dracului 
în e i ; presemne d’aia se cam feresc şi

fraţii noştrii de aici şi să-şi bage în plug 
şi să se ia ia harţă cu el. Oare cine n’a 
auzit că a fost odată un Domn mare d viteaz 
în ţară, care a trecut cu oşti dincolo, a 
bătut pe Unguri şi a făcut o ţară mare 
de români şi apoi cu ce s’a ales, că i au 
intins curse blestemaţii şi l-au ucis ca 
p’un câne ? !...

Cică şi fecioru’ împăratului nostru 
avea de gând să strice vama asta, lăsând 
pe români să trăiască ’n voia lor şi Unga
rii de ciudă i-au făcut şi lui de petrecanie! 
Apoi să mai tragi nădejde ca spânu de 
barbă că s’or schimba lucrurile cândva!...»

—  «Ba eu am înţeles că odată ş’o- 
dată tot o să se ducă opt cu a brânzii 
nouă graniţa cu sclivisiţii ăştia de nemţeşti 
cu t o t ! zise Nicuţ Irimie.

Cică moştenitorul de acu al nostru 
are să dea o fată d’ale lui după un crăişor 
din ţară şi o să-i facă diată ţinutu’ ăsta 
de români !...»

La vorbele astea cei trei inşi au ri
dicat totodată capetele spre soare răsare, 
au scos c?te un oftat lung şi au însemnat 
in inimile lor o cruce apăsată cătră Dom
nul puternic, rugându-i sâ facă să fie 
aşa!...

Funcţionarii s’au or rit la o adună
tură mai mare de oameni, unde au zărit 
pe Chiva lui Mosor, un drac de văduvă 
de pe Dâmbovicioară, cu părul gălbui, tot

in cârlionţi, plăviţă la faţă şi veşnic cu 
râsul pe buze, pentru care şi-au rupt 
mulţi picioarele urcând la dealuri şi nu 
mai puţini şi-au golit pungile şi ’n câte 
case n’a intrat dihania!

Chiva a ajutat lui tată-sSu la ales 
şi la numărat şi acum sta pe iarbă lângă 
un ţarc.

E ’mbrăcată ca ’n zi de sărbătoare, 
cu ştergar de ibrişim pe cap, cu iie mare 
In două fofeze, cu iotă bleasc de flori. 
Unul din funcţionari se duce drept la ea 
şi-i stă în poală Chiva îşi adună puterile 
şi-i face un vânt de-1 dă d’a dura, cât era 
el de mare şi greoiu. Atât a trebuit ca 
să înceapă glumele pe seama lui.

— Ştie ea Chiva cui dă cu piciorul l 
râde un alt funcţionar. Doar bărbatu-său 
şi la r.rvolnici!.. şi zicând aşa se apropie 
de ea şi o apucă de sub bărbie. Chiva îl 
înhaţă şi pe ăsta de mâni şi dă să-l În
vârtească ; dar funcţionarul se ţine bine 
şi-0 roteşte pe ea la rându-i şi-aşa se duc 
o toană bună devale. mai învârtindu se 
mai rostogolindu-se, de-au făcut pe mulţi 
sa râdă cu lacrimi!

—  Uite cu ce-şi pierd vremea şi cref- 
ţarii nemţeştii noştri!... Daia-mi sucesc ei 
atâta pe Român, ca să le iasă ceva sfân- 
ţuială! zice Toma Duroi.

Din strunga şi ţârcurile de lângă 
stâncă oamenii au început acum sa dea

zentate de casierul societăţii, alătu- 
rate la acest raport.

Averea se află şi acum spre păs
trare ca deposit Ia filiala „Albina“ 
în Braşov.

Biblioteca teatrală. Biblioteca e- 
ditată de librăria I. Ciurcu în Braşov 
sub conducerea societăţii s’a sporit şi 
anul acesta. S’au ales: „Casa veche“ 
comedie în 1 act, localizată de d-na 
Adelina Tăslăuanu după A. Theuriet.
2. „N ’am vreme“ farsă în 1 act, lo- 
calisată de I. Enescu după Labiche.
3. „Moise Păcuraru“ piesă poporală 
originală cu muzică şi cântări ţîn 4 
acte şi 1 tablou de Dr. Dion. Stoica, 
apoi „Nezdrăvăniile divorţului“ , „Min
cinosul“ , „O Sâmbătă norocoasă“ , 
„Două lumi“ , „Dragostea“ , comedii 
localizate. Numai una a eşit deja de 
sub pressă, celelalte aşteptând acum 
să se tipărească. Pentru primele 3 
piese s’au dat onorare iar celelalte 
fiind deja traduse de mai nainte, s’au 
corectat şi îngrijit în privinţa limbei 
de directorul art.

Membrii. Cu ocaziunea înfiinţării 
comitetelor filiale, prin întrevenirea 
personală a directorului artistic, s’au 
grupat mulţi fruntaşi români împre
jurul steagului societăţii, înscriindu-se 
în şirul membrilor.

S’au înscris membrii noi: funda
tori 70, pe viaţă 306, ordinari 30, 
ajutători 33.

Peste tot societatea are azi mem
brii fundatori 189, membrii pe viaţă 
475, ordinari 226, ajutători 33. Total 
923 membrii.

In decursul anului am avut du
rerea a înregistra pierderea neuitatului 
fondator şi prezident de onoare al 
societăţii, Dr. Alexandru de Mocsonyi. 
Comitetul şi-a împlinit trista dato- 
rinţă faţă de meritatul său fundator 
şi president răposat, trimiţând pe se
cretarul Dr. Iosif Blaga şi cassarul 
Dr. Nicojae Vecerdea, ca să repre
zinte societatea Ia înmormântare, 
dându-le însărcinarea a depune o cu
nună de flori naturale pe sicriu şi a 
tălmăci adânca durere şi vecinica re
cunoştinţă a societăţii.

A mai pierdut societatea în de
cursul anului pe membrii Dr. Ioan 
Hozan, Mihail Cirlea, Miliail Bontescu, 
Teodor Bulcu, Bartolomeiu Baiulescu 
şi Coriolan Brediceanu.

Comitetul propune la locul său 
ca adunarea să însărcineze comitetul 
a se îngriji de pictarea portretului 
fundatorului şi fostului prezident de 
onoare Dr. Alexandru de Mocsonyi 
având a se păstra în biroul societăţii 
ca semn de veneraţiune şi recuno
ştinţă.

drumul la mânzări. Le vezi pornind câte 
una, ţinându-se lanţ, ca înşirate pe aţă şi 
încet încet se adună la un loc în margi
nea pădurii în ciopor mare. Mânzărarii ie 
lasă în poznială prin preajma stânei, să 
facă ceva lapte pentru mulsul de amiazi. 
Iarba mare de-o palmă se resfiră cărări. 
Gurile înfometate îmbucă lacom, şezând 
mult la un loc. Dar nu trece decât puţin 
şi apurându-le dorul de miei, încep sâ 
zbiere de-ţi iau auzul. De colo, dela o 
parte, răspund glasurile piţigăiate ale o- 
draslelor înţărcate.

Stăpânul de munte merge acum şi 
ia naivii în primire, semnând numărul lor 
ii nuwele Românului într’o cărticică. S’au 
strâns câteva sute şi s’au înşirat pe o po- 
eniţă cu pâruşcă, mergând spre locurile 
lor de păşune, prin colţi. Şi o un aşasbe- 
ret pe ei acum când se văd d’odată lipsiţi 
de ugerul caid şi atât de departe de ma
mele lor dragi, că se simte în ei toată 
jalea inimilor înstrăinate într’o lume nouă, 
necunoscută şi plină de primejdii pentru 
ele. Unul din ei, mic, tărcat, a rămas pu
ţin mai în urmă şi nu ştiu a presimţit 
ceva în negurile zilelor viitoare ori a răs- 
bit pănă la urechile lui un behăit răguşit 
din vaie, dela stână şi a desluşit chemarea 
sfântă a sufletului de mamă, că a rupt’o 
odată la fugă de n’a fost în stare să-l 
mai oprească nimeni.

Soarele e acum drept în răscruci.
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Primul congres studenţesc
naţional-cultural la Iaşi.

— Dela raportorul nostru —

Pentru orientarea cetitorilor numă
rului nostru de Duminecă, facem o scurtă 
dare de seamă a celor întâmplate până la 
ziua a III despre care dăm raport amă
nunţit, Congresiştii au sosit Sâmbătă la 
Iaşi. Sunt cu totul vreo 900 dintre cari 
din Bucovina vreo 60 apoi câţiva din Ma
cedonia, din Basarabia şi dela universită
ţile din Apus. Din Ungaria abia câţiva 
s’au strecurat, mai cu seamă studenţi de 
Ja teologie. Duminecă a fost ziua întâia 
de şedinţă. S’au schimbat salutările, şi 
s’au dat depeşi cătră Regele, ministrul 
şcoalelor, d-lui N. Iorga şi alţii. Seara a 
fost la teatru reprezentaţie naţională. A 
doua zi au plecat la mormintele bărbaţi
lor mari şi au jucat o horă cu toţii îm
preună, în piaţa »Unirei«. In toată vremea 
a stăpânit mare însufleţire şi rânduiala 
cea mai bună S’a trimis o depeşă guver
nului maghiar, cerând o universitate ro
mânească, şi încetarea persecuţiunilor. 
După âmiazi au început conferinţele. Din 
fieştecare ţinut românesc —  Bucovina, Ma
cedonia, Basarabia, Ardeal —  câte un stu
dent a cetit o conferinţă despre situaţia 
poporului românesc din acel ţinut. Aci 
dăm conierenţa unuia din România, tri
misă de corespondentul nostru:

Ziua a treia.
Congresiştii pornesc conform progra

mului să viziteze monumentele şi instituţiile 
vrednice de a fl văzute ale acestei a doua ca
pitale a ţărei. Se vizitează întâi Şcoala de 
Arte frumoase şi bogata pinacotecă a a- 
cesteia, după aceia Trei-lerarchi, biserica 
lui Vasile Lupu, restaurată prost dar 
totuşi aşa de bogat şi de frumos, că 
rămâne necontestat unul din cele mai de 
seamă monumente ale ţărei. In apropiere 
de Trei Ierarhi se află şi biserica Sfântu 
Nicolae, ctitoria marelui Ştefan, reconstrui
tă şi ea fără a se fi respectat planul ar
hitectonic al vechei biserici cu trei altare.

După aceea congresiştii străbat, ca 
pentru a compara durerile presentului cu 
amintirile mari ale trecutului, mahalaua 
săracă a Tătaraşdor, şi merg Ja casa de 
cetire, întemeiată aci de profesorul N. Iorga

A treia şedinţă.

După amiazi se redeschid şedinţele 
în Sala Teatrului Naţional.

Se citesc iarăşi mai multe telegrame 
sosite, dela d-nul Rector al Universităţei 
din Bucureşti, dela Consiliul comunal al 
oraşului Craiova, dela congresul profesori
lor români din Turcia şi dela d-nul gene
ral Stoica, care mul{ămeşte in  numele A r
delenilor pentru telegrama, care a fost tr i
misă prim-ministrului maghiar.

Se dă cuvântul d-lui Coroi, student 
al facultăţii juridice din Iaşi, care vorbeşte 
despre starea economică a poporului ro 
mânesc din Regat.

El începe prin a aduce omagii mare
lui economist, celui mai mare economist 
al ţărei, d-lui profesor A. C. Cuza, al că
rui discipol conferenţiarul este. El stabi
leşte principiul că pentru a studia starea 
economică a unui popor, trebue să anali
zăm nu budgetele, nu finanţele, ci posibi

litatea de viaţă a marei masse a poporului.
Ori ce societate se împarte din punct 

de vedere economic în 3 părţi: clasa ţă
rănească producătoare, clasa de mijloc şi 
clasa dirigentâ. —  Cele două din urmă 
formează populaţia orăşenească. Intre a- 
ceste trei clase este un circuit continuu. 
Clasa ţărănească, cea mai tare şi mai să
nătoasă, alimentează clasa de mijloc, care 
dă la rându-i elemente dirigente. Când una 
din aceste clase sociale e înstrăinată, a- 
tunci circuitul social e întrerupt, societa
tea sufere, merge spre dezagregare. A- 
ceasta-i din nefericire situaţia noastră, că
rora ne lipseşte o clasă de mijloc româ
nească.

1. Populaţia rurală  a României este 
în ţara noastră incontestabil cea mai im
portantă. Despre ţăranul român se poate 
spune că el est© un neîndreptăţir, când 
după veacuri de muncă el este tot sărac, 
mai sărac decât la începutul vieţii lui 
istorice.

împărţirea proprietăţii este anormală 
în România: o mie cinci sute de mari pro
prietari stăpânesc doua treimi din pămân
tul ţărei, pe când un milion de ţărani stă
pâneşte de abia o treime. Intre cele doua 
proprietăţi, mare şi mică nu există o pro
prietate mijlocie. Asta se explică prin a- 
ceoa că ţăranul încă dela împroprietărire 
a avut prea puţin pentru ca să se poată 
ridica din starea lui, în stare de proprie
tari mijlocii.

Dintre m arii proprietari numai foar
te puţini îşi înţeleg rolul lor social. Cei 
mai mulţi dintre latifundiari îşi arendează 
moşiile şi dezertează dela datoria lor so
cială, arendează ţâră milă celui dintâi 
străin venit să exploateze pe ţărani Con
ferenţiarul vorbeşte despre sistemul aren- 
dăşosc al trusturilor jidoveşti şi se pune 
sub scutul afirmărilor d-lui tiaret din lu
crarea sa: Gestiunea ţărănească, tocmai 
pentru a dovedi că neîncrederea autoritâ- 
ţei superioare în  discuţiile congresului este 
neîntemeiată!

Arendaşii evrei au ruinat clasa aren
daşilor români şi au ruinat mai ales pe 
ţărani. Mizeria ţăranului român se dato- 
reşte nu atâta lipsei de pământ cât ex- 
ploatărei.

Conferenţiarul vorbeşte despre ali
mentaţie, felul de viaţă ai ţăranului ro
mân, care »sufere de foamete constantă« 
după cum a zis un prim-ministru al ţărei. 
Inzădar e spornic poporul român, morta
litatea e îngrozitoare, alcoolismul, pelagra, 
tuberculoza îl decimează. Ţărănimea sus
ţine pe spatele ei o stare de civilizaţie cu 
mult prea apăsătoare pentru ea. Ea repre
zintă 96% din contribuabili. Ea dă din 
sărăcia ei budgetele jubilare.

De abia se isprăvise ospăţul jubiliar, 
în care pânea era stoarsă din sudoarea 
ţărănimei, când ea s’a revoltat. Era re
volta unui popor flămând. A  venitdupă asta 
sângeroasa represiune: tunurile cumpărate 
din sudoarea aceluiaş ţăran român au 
fost încercate pe bordeiul lui însuşi. A- 

j vut-au ei dreptul să măcelărească răzbu- 
’ nător acest popor revoltat de foame, ei 
care au făcut revoluţii ca să ajungă la 
guvern ?

A urmat reforma. O reformă nesin- 
j ceră, fără îndoială. Sunt sate, în care bi
serica e o ruină, în care şcoala e o ruină 
şi în care totuşi postul de jandarmi se 
răsfaţă într’o mare clădire frumoasă cu 

i două caturi.

Un popor nu se moralizează prin ba
ioneta jandarmului, ci prin cuvântul preo
tului şi al învăţătorului.

Legile de reformă au fost nesincere, 
ele nu se aplică. A  fost numai o iluzie de 
îndreptare. Problema agrară se complică 
acuma cu problema evreiască, formând 
aceea ce s’ar putea" numi nodul vital al 
neamului românesc. 11 numesc leneş pe ţă
ranul român, dar uită că din munca ace
stui leneş se susţine întreg edificiul de 
stat al Românie?.

2. Clasa de mijloc trece printr’o criză 
extraordinară, ea e ameninţată să dispară. 
Elementul evreesc o distruge încet dar 
sigur, nu numai în Regat dar în toate ţi
nuturile româneşti. —  Problema evreiască 
este aşadar o problemă a Românismului 
întreg. Acel care a presentat’o în toată 
gravitatea ei a fost profesorul A. C. Cuza.

' Elementul evreiesc sporeşte la noi, 
după împărţirea Poloniei şi mai ales odată 
cu schimbarea socială-economică care s’a 
operat Ja noi la jumătatea sec. XIX. — 
Meseriaşii noştri au fost lăsaţi fără ocro
tire. Astăzi meseriaşii şi comercianţii din 
toata Moldova de Nord sunt în zdrobitoare 
majoritate Evrei.

In oraşe, în laşul însuşi sunt 40.000 
de Evrei şi numai 30.000 de Români. Nu
mărul celor dintâiu creşte, al celor de al 
doilea scade, cu toate că natalitatea e mai 
mare la aceşti din urmă. In Iaşi n’au mai 
rămas româneşti decât funcţionarii şi mo
numentele.

Un popor trăeşte, cum am zis, prin- 
tr’un vecinie circuit social. La  noi însă 
pătura de mijloc înstrăinată, este o pătură 
izolatoare între ţărănime şi clasa dirigentâ. 
Ea nu se reînoeşte prin elemente venite 
din pătura ţărănească, tinde însă prin forţa 
ei de expanziune firească să selecţioneze 
elemente pentru clasa dirigentâ. lată pen
tru ce această clasă dirigentâ e şi ea ame
ninţată cu înstrăinarea şi va fi înstrăinată 
de bună seamă pe dată ce se va desfiinţa 
articolul 7 din Constituţie. Trebue să ne 
apărăm însă chiar având acest articol.

Evreimea din toată lumea duce lupta 
pentru desfiinţarea acestui articol, [prin 
toate mijloacele, începând dela ispita unui 
împrumut până la ameninţările diploma
tice şi retorica unui umanitarism perfid 
în favoarea proletariatului evreu.

Au încercat la noi mulţi sentimen
tali şi mai ales mulţi oameni de rea cre
dinţa să prezinte lupta pe care o ducem 
împotriva elementului evreesc ca pe o 
luptă religioasă. Protestăm, zice conferen
ţiarul, împotriva acestei intervertiri per
fide. Lupta e numai de ordin economic, 
pentrucă noi suntem o ţară care avem 
proporţional cu numărul indigenilor mai 
mulţi Evrei şi decât Rusia, şi decât Franţa, 
Germania, Belgia ori Anglia, lucru pe care 
conferenţiarul îl dovedeşte cu date statis
tice. Trebue să nu-i lăsăm a locui la ţară, 
să-i concentrăm în oraşe, şi să-i facem ca 
concurenţa lor între ei să-i distrugă, să-i 
facă să plece.

3. Casa dirigentâ dă direcţia între-
gei mişcări sociale şi economice. Vechea 
clasă boerească a fost înlocuită cu acea 
clasă, a oamenilor cari fac politică ete
rogenă şi ameninţată în existenţa ei prin 
infiltrarea cu elemente străine ridicate din 
clasa de mijloc înstrăinată. Azi deputaţi 
şi senatori fac jocul marilor acaparatori ai 
bogăţiilor noastre, străinilor ce ne primej- 
duesc viaţa. ______ ________

— Organismul nostru social-economic 
e aşadar bolnav, el trebue însănătoşat şi 
opera de însănătoşare trebue începută 
acolo jos , la temelie. Erau vremuri când 
tinerimea generoasă lupta în  numele unui 
umanitarism larg, privea adesea la stea
gul roşu ; azi însă dacă ne-am uita numai 
o clipă la ţăranul nostru, ori câtă genero- 
siiate am avea şi tot nu ne-ar mai rămânea 
nimic din ea, pentru alţii decât pentru el. 
Sub cele trei colori ale neamului nostru 
este de datoria noastră să luptăm.

Se dă apoi cuvântul d-lui Sav/n, stu
dent la teologie şi preşedinte al »Uniunei 
studenţilor români« care vorbeşte despre 
starea culturală a Românilor din regat.

El face istoricul desvoltărei noastre 
culturale, din cele mai vechi timpuri până 
azi. împrumutul fără rezervă de elemente 
străine a dat în secolul al X IX  o mare 
izbitură culturei noastre specifice. Se poate 
zice că noi avem astăzi o civilizaţie de 
împrumut. Suntem un popor pseudocult 
şi de aceea lipsiţi de cultură şi de religio- 
sitate. Situaţia e dureroasă la n o i: sus 
cultură înstrăinată, la mijloc pseudocul
tură, iar jos incultură Avem nevoie de 
cultură, de cultură multă. In fruntea lup
tei trebue să fie universităţile şi profesorii 
universitari, ei formează generaţiile de in
telectuali meniţi să ridice nivelul cultural 
al ţării. După cum universităţile au creat 
şi susţin o Germanie mare, tot aşa uni
versităţile noastre ne vor putea da o Ro
mânie nouă.

Despre ultima şedinţă de asemenea 
dăm un resumat :

In ultima şedinţă intimă de Miercuri, 
s’a cetit expunerea rapoartelor asupra ur
mătoarelor chestiuni: 1) Organizarea stu- 
denţimei după centre universitare. 2) Or
ganizarea studenţimei după cercuri ju
deţene.

După amiazi de la orele 2— 6 con
gresiştii s’au întrunit din nou pentru a 
urma discuţiile în ceeace priveşte deside- 
rate le ; şi discuţia şi votarea lo r ; cetirea 
statutelor nouii organizaţii şi activităţi stu
denţeşti, precum şi votarea lor. Apoi s’au 
mai discutat următoarele chestiuni: a) 
Raporturile dintre studenţime şi Liga cul
turală. b) Căminuri studenţeşti în Bucu
reşti şi Iaşi. c) Un semn distinctiv studen
ţesc. d) O serbătoare a studenţimei. e) în
fiinţări de societăţi de excursie, sport şi 
gimnastică. /) înfiinţări de societăţi filar
monice studenţeşti, g) Birouri medicalo- 
juridice studenţeşti, h) Chestii studenţeşti 
interne: seminare, taxe, examene, pro-? 
grame, regulament de disciplină, etc. i )  
Reduceri pe căile ferate române, j )  Apa
riţia unui organ studenţesc.

Ca încheiere, din punctele discutate 
şi admise de congres, se va întocmi un 
program general, care va călăuzi activita
tea viitoare a studenţilor români de pre
tutindeni, şi s’a primit următoarea mo
ţiune :

»Tinerimea universitară română, în
trunită in primul congres cultural-naţional 
din Iaşi, ascultând conferinţele anunţate 
prin program asupra stărei neamului no
stru de pretutindeni, sub toate raporturile, 
precum şi asupra chemărei ei imperative 
faţă de idealul cultural-naţional, discutând 
cu de amănuntul şi adoptând în totul sta
tutele alcătuite de comitet pentru înfâp-

Copacii şi-au supt umbrele, şi-au scovârjit 
frunzele şi-au chemat pasările toate ia 
cuiburi. Numai câteva ciocârlii îşi joacă 
jocul lor în înălţimile albastre ; iar în de
părtare un herete fâltăe grăbit spre un 
smoc de pădure.

Oamenii trec acum pe un ochiu de 
verdeaţă, unde-s sterpele : botoase, berbeci 
şi mioare la un loc.

Toma Duroi a luat de coarne un 
berbece şi-l arată unuia din miorari, un 
flăcăiandru scurt şi vânjos.

— Mă, să ai grije de batalu’ ăsta, 
câ umblă cam cârnic; d’aia i-am şi pus 
clopot, să nu te împ ngâ păcatul să i-1 iei 
că râde dracu de tine apoi !«

—  Par’că de s’o găsi vre-unu să i-1 
fure o sâ mă întrebe pe mine î îi răs
punde el.

— Şi berbecele ăsta, bagă samă că-i 
de rudă: II plăteşti cu pielea ta, de o 
pieri! adaugă Pâtru Vâieu.

— I-oi spune dacă l’oiu vedea! zise 
miorarul, prefăcându-se câ se gândeşte 
cine ştie unde!

— Bine-bine, ară drace, că seamăn 
eu! face Pătru Valeu, care înţelese, că 
flăcăului nu-i sunt toţi boii acasă.

— Şi mioara asta bucălae să n’o 
pierzi din ochi!... îi strigă Mosor ăl bă
trân.

—  Pe care? Pe Chiva? întreabă mio
rarul zgâind nişte ochi mari şi ducând 
buzele la ceafă intr’un zâmbet venit aşa 
deodată ca un soare după furtună.

— Da ce-mi vorbeşti în băşcălii mă? 
se răsteşte moşul cătrănit şi dă să-l cro
iască cu bâta. Dar ăsta, cât ai clipi din 
ochi şi sărise de gâtul lui.

— Vrei trântă moşule ?... Haida de-ţi 
dă meşii!... Poate vine Chiva să ne des
partă, o iau pe ea şi te las pe d-ta !

11 suceşte odată ’n loc şi dă să-I re 
peadă cât colo, e oprit însă de cei din jur.

—  Ci staţi locului, mă neoamenilor ; 
ce vi-s’a năzărit acu?... zise stăpânul.

— S’a întâlnit ticu cu nana! lămuri 
un funcţionar, care nu prea rumega nici el 
pe moş.

— Se ştie doar de când lumea, că 
bătrânii şi copiii sunt iuţi foc ca ardeiu 
ăl roşu! adaugă Toma Duroi.

Stăpânul trage o frişcă mioraruiui
—  Hai, Jicăr poteca 1 şi-i face semu 

cu mâna, să-şi vadă de drum.
Flăcăul era supărat c’a fost dat la 

mioare, departe de stână şi.de bunătăţile 
ei, şi unde nu era rost sa mai zărească 
picior de om ori câte o fetişcană ceva.

Fie-care dă grije cârlănaşului şi la 
miorari, sa facă ochii ’n patru să nu se 
prăpădească nimic din ciopoareie date pe

mâna lor. Primejdia cârlanilor e ursul, 
care când dă peste ei îi împândură şi-i ia 
din urmă cu duiumul; iar a mioarelor 
hoţii, cari stau tupilaţi pe după tule, trag 
de picior câte una care li-se pare mai 
grăscioară şi pornesc în linişte cu ea, ori 
se adun mai mulţi, dau năvală, leagă pe 
miorari, şi pornesc cu câte un ciopor în
treg, trec graniţa şi se înfundă în pă
duri.

—  Par’că s’au mai rărit hoţiile anii 
ă^tial zice unul.

— S’au rărit, c’a fost Staicu la puş
cărie. Da’ acu a scăpat şi să te ţi-i pârleol 
răspunde altul. Şi oamenii se pun sâ po
vestească fiecare câte ceva despre hoţiile 
omului ăstuia şiret, câinos la inimă, şi 
de-o îndrăzneală fără seamăn. Staicu era 
un hoţ de două ţări. îşi avea casa în 
»Ciocan« lângă satul de peste frontieră 
»Şirnea«. Dormea pe pământul ţărei ro
mâneşti şi ţinea ochii ţintă spre Ardeal, 
jefuia aci şi se ascundea dincoace, fura la 
noi şi vindea dincolo. Povestea vieţei lui 
e asta :

In tinereţe îşi făcuse o ceată bună 
de flăcăi şi femei, îmbrăcate bărbâteşte 
şi a prădat toată Valea Moeciului pănă 
spre Braşov, sebingiuind Români, Saşi şi 
Unguri fără deosebire, încărcând cai cu 
munca mâniior şi uraplându-şi chimirul 
cu aur zimţait.

Odată a jefuit pe două biete fete 
bătrâne de sas, le-a tăiat piepturile, le-a 
scos dinţii din gură cu cleştele, ie-a ars 
cu vergi înroşite în foc, pănă le-a făcut 
să scoaţă banii. Una din ele i’a apucat cu 
dinţii d’un deget şi i-l’a rupt. După bu
căţica găsită în gura moartei s’a dat de 
urma hoţului, a fost prins şi băgat la 
puşcărie. A  stat ce a stat însă şi-a scăpat 
fără să i-se dea de urmă.

In ţară a urmat ani mulţi cu hoţiile, 
fura boi din suhaturi, cai din herghelii 
oi de prin munţi. In Valea rea s’a dus 
intr’o vară, cu alţi trei tovarăşi de rele, 
s’au apropiat de miorari, au început să 
tragă focuri şi au luat după urmă tot 
cioporul.

Dovedindu-1 cu un furt de boi, a fost 
urmărit un an întreg de jandarmii de aci 
şi nu l’au putut prinde decât după ce l’au 
împuşcat în picior pe când săria un gard 
să fugă. A  bolit câtă va vreme în spital, 
şi-a făcut osânda ’n puşcărie şi iarăşi s’a 
apucat de meşteşugul vechi.

Se zice însă că i-au spus gendarmii 
şi cei din temniţă, că de nu s’o lăsa de 
blăstămăţii, îi împuşcă ca p’un câne când 
ie-o mai cădea ’n mâni şi ei d’atunci s’a 
mai astâmpărat puţin şi trăeşte la casa lui 
ca un om cinstit, numai că hoţiile se fac 
mereu sub paza şi după îndemnurile lui 
de copom bătrân.

Când i-s’a furat cuiva ceva n’are de
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tuirea unei serioase organizaţii studenţeşti 
pe baze cultural-naţionale, adânc impre
sionată de cele auzite şi propuse, pătrunsă 
de cele hotărâte, îşi ia solemn angajamen
tul de a sluji cu orice jertfe crezul său de 
izbăvire a neamului prin muncă neîntre
ruptă, pentru interesele lui superioare«. ;

Moţiunea a fost primită cu ovaţii. i

Seara la orele 9 a avut loc în loca- j 
Iul societăţei de gimnastică, o agapă in- ’ 
timă studenţească. $

De oarece până în acest moment, nu 
li s’a făcut cunoscut de minister, acorda
rea reducerei ce au cerut, nu se ştie dacă 
vor mai pleca în excursia proiectată.

Străinătatea pentru noi.
Din toate părţile se ridică protestări 

contra modului cum înţeleg Ungurii să se 
poarte cu naţionalităţile, pe cari întâm
plarea le-a pus sub domnia lor.

Procesul de înaltă trădare făcut Cro
aţilor şi care se judecă acum la Agram 
a pus în mişcare întreaga opinie publică 
europeană. Aceasta însă pare a nu avea o 
mare influinţă asupra celor din Buda
pesta.

Ungurii se joacă cu focul. Dacă ei ar 
şti să cetească în propria lor istorie, ar 
şti să aprecieze cât de mare este influenţa 
opiniei publice europene şi cum nimeni 
nu poate să-i reziste, căci şi-ar putea a- 
minti că chiar ei datoresc existenţa lor 
ca naţiune şi independenţa lor, — inter- 
venţiunei stăruitoare şi eficace a acestei o- 
pinii publice.

La celelalte protestări îndreptate con
tra şovinismului maghiar s’a adăogat a- 
cum şi protestul »L ige i drepturilor omului« 
din Belgia. Această ligă presidată de d-l 
Georges Lorand, cunoscutul deputat de
mocrat, care a vizitat acum vre-o trei luni 
şi ţara românească, a votat în ultima ei 
adunare o moţiune, redactată în termini! 
cei mai energici şi care aminteşte Ungu
rilor apelurile pe cari şi ei le-au făcut la 
opinia publică europeană, —  găsind as
cultare.

lată această moţiune, care de sigur, 
că va deştepta de nou furia acelor dispe
raţi Maghiari, cari găsesc în cultivarea u- 
nui şovinism pe cât de exagerat şi nemi
los, pe atât de nesincer, cea mai bună a 
coperire a corupţiunei, care roade actua
lul guvernament politic.

Iată aci apelul lig e i:
Liga belgiană a drepturilor omului:
»Considerând că urmăririle represive, 

cari sub masca unei aparenţe de judecată 
serioasă ascund o operă de proscriere sis
tematică, ating in libertatea lor peste o 
sută cinci-zeci de cetăţeni austro-ungari 
aduşi in faţa tribunalului din Agram;

Că preveniţii, făcând parte din toate 
clasele societăţii, sunt urmăriţi sub acuza
rea vagă şi nedefinită de complot împo
triva integrităţei teritoriului ungaro-croat 
în folosul Serbiei;

Că nici un fapt precis de participare 
la o crimă de acest soiu —  altul decât 
mărturia unui agent provocator dovedit, 
de altfel desminţit de peste o sută de 
martori şi care se contrazice singur, —  
n’a putut fi descoperit în sarcina lor ;

Că prin urmare, instrucţia n’a putut 
lua ca bază decât împrejurări cu totul ne
însemnate din viaţa privată a preveniţilor,

punându-le în legătură cu complotul pre
supus printr’o interpretare odioasă şi ri
dicolă, cum e de pildă afiliarea la socie
tăţi agricole etc.

Considerând, pe de altă parte, că ga
ranţiile judiciare cele mai elementare, a- 
cpJe cari sunt proclamate prin constitu
ţiile cele mai riguroase, lipsesc acuzaţilor 
din Agram, că de fapt ei sunt aduşi în 
faţa unui tribunal excepţional, compus de 
un dictator care consideră condamnarea 
actualilor preveniţi ca o condiţie »sine qua 
non« a menţinerei îngrozitorului său prin
cipiu de guvernament; că acest personagiu 
a distrus pentru acuzaţi putinţa unui re
curs la organele represeutative legale şi 
face gol în jurul lor, disolvând dieta din 
Croaţia, că drepturile de apărare chiar 
sunt sistematic violate şi executarea lor 
necurmată împiedecată prin pedepse pro
nunţate în şedinţă şi sub pretextele cele 
mai ridicole împotriva advocaţilor preveni
ţilor ;

Protestează cu energie pe lângă par
lamentul unguresc împotriva atingerilor 
aduse —  în persoana acuzaţilor din A- 
gram —  drepturilor celor mai esenţiale, 
celor mai imprescriptibile ale individului;

Exprimă speranţa că această adu
nare, organ al unui popor care şi el a cu
noscut asuprirea străină, despotismul ad
ministrativ şi încercările de a înăbuşi con
ştiinţa naţională şi a făcut ca Europa să-i 
audă atunci protestările elocvente, va şti 
să pue capăt odiosului proces din Agram 
şi cu un gest de nobil democratism va 
da libertate victimelor arbitrariului.

Pentru ligă :

Secretar general Fern. Cavelier 
preşedinte.

Georges Lorand deputat de Virton.

Moţiunea aceasta este încă o dovadă 
că privirile tuturor popoarelor civilizate 
sunt îndreptate asupra celor ce se petrec 
în Ungaria. Politicianii maghiari nu mai 
pot opera acum în voe, neobservaţi şi ne- 
controiaţi de nimeni.

— 11 Septemvrie v.

Din Aiba-Iulia ni-se scrie: Toate in
tratele cu ocasiunea sărbărilor Societăţii 
pentru fond de teatru au ajuns suma de 
19,700 cor. şi anume dela d-l Ioan Mihu 
preşedinte 10,000 cor. la concert şi teatru 
1700 cor., iar taxe deia membrii 80U) cor. 
la olaltă 19,700 cor.

Ştiri şcolare. La examenul de matu
ritate dela gimnaziul din Braşov, ţinut 
alaltăeri sub presidiul d-lui comisar con
sistorial Matei u Voiieanu şi în prezenţa 
comisarului guvernial Siegescu s’au pre
zentat 3 retraşi de bunăvoie dela termi- 
nul din Iunie la examenul oral din toate 
studiile, iar 5 la examenul de corigenţă 
din câte 1 studiu. Resuitatul examenului 
a fost că 6 inşi au fost declaraţi maturi, 
anume: Cor. Cărpinişan, I. Bocakscu, Se
ver M. Decian, Liviu Herlea, Nic. Tr. Russu 
şi Victor Şerban, iar 2 inşi au fost avisaţi 
la examenul de corigenţă din câte 1 obiect 
pentru Decemvrie a. .c.

La gimnaziul din Braşov s’au înscris 
păna eri 332 elevi, iar la şcoala reală inf. 
84 elevi, cu totul 416 elevi.

GonvenirO colegială. Colegii : Simeon 
Alămorean, Ioan Alexandru, George Ba- 
beş, Ioan Banciu, Emanuil Beşa, Ioan 
Broşu, Ioan Buzura, Iosif Caţaveiu, Gavriil 
Cârlig, Ioan Cenţu, George Ciraoca, Si
meon Ciuca, Ioan Gavrilescu, Ioan Goron, 
Manasie Iar, George Maier, Ioan Manta, 
Moise Micu, Iii© Moga, Anania Moldovan, 
Dr. Pavel Oprişa, Isaia Popa, Simeon Po- 
pescu, Alexandru Popovici, Valeriu Po- 
povici, Ilarie Reit, Dr. Vasile Saftu, luiiu 
Suceava şi George Ţaposu, cari împreună 
cu noi au absolvat în anul şcolar 1883/4 
cursurile teologice în seminariul »An- 
dreian« din Sibiiu se învitâ şi pe calea 
aceasta a participa la convenirea colegială 
de 2 5  ani, ce se va ţinea Marţi, in 29 
Septemvrie st. v. (13 Octomvrie st. n.) şi 
Mercuri, în 30 Septemvrie st. v. (13 Oc
tomvrie st. n.) în oraşul Sibiiu după pro
gramul stabilit şi notificat deja, Cei-ce re
flectează la cuartire în oteluri sau pe la 
privaţi, să se însinue de cu vreme la 
membrul în comitet Isaia Popa, paroch 
în Qcna-Sibiiului (Vízakna). Pentru comi
tetul arangiator: Dr. Petru Şpan presi- 
dent, George Joandrea secretar.

Cununii. Domnul Constatin D. Cârstea 
şi Domnişoara Marioara Alexe Moaşa, 
fac cunoscută cununia lor religioasă, care 
se va săvârşi Duminecă în 20 Septemvrie v. 
1909, ia oarele 12 din zi, în biserica gr. 
ort. română din Dârste. Nuni: D na şi D-l 
Ioan şi Marioara Cârstea.

—  Rozica Suciu şi Elie Magda 
teol. abs. anunţă serbarea religioasă 
a cununiei lor, ce se va celebra Duminecă 
în B Oboravrie st. n. în biserica gr. cat. 
din Sprir g (gara Koncza.

— Domnul Moise N. Tătoiu şi D-şoara 
Elisaveta N. Clinei, îşi vor serba cununia 
religioasă Duminecă în 20 Septemvr e st. 
v. 1909, Ia oarele 11 a. na. în biserica gr. 
ort. română din Bran—Poarta.

— Doumul George Nastea şi D şoara 
Elena Şona, fac cunoscută cununia lor 
religioasă care se va săvârşi Duminecă în 
26 Septemvrie st. n. (13 Sept. st. v.) 1909, 
la oarele 4 după araiazi, în biserica ro
mână gr. or. din Zârneşti. —  Felicitările 
noastre !

Necrolog. In 19 1. c. st. n. a încetat 
d;n viaţă Gregoriu Copos fost preot gr. 
cat. în Cioara şi Dobrin, în anul 54 al e- 
tăţii, 27 al preoţiei şi fericitei sale căsă
torii. înmormântarea a avut Ioc în 21 Sept 
n. Odihnească în pace!

i
■ Convocare. Despărţământul X X IX  Me
diaş al »Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român« îşi va ţinea adu
narea cercuala în 3 Octomvre n. 1909 după 
amiazi la 2 oare în Bertán, cu programul 
obicinuit. Convocarea e semnată de d-nii 
Dr. Dionisie Roman directorul desp. şi de 
d-i secretar Mihail Tătar.

Seara la oarele 8 tinerimea română 
din Bertán va aranja o producţiune co- 
rală-teatrală împreunată cu dans. In pro
gram e luată piesa »0  şezătoare la ţară«. 
Venitul curat este destinat în favorul Aso- 

i ciaţiunei.

Perchizlţte la »Lupta«. Judecătorul de 
instrucţie din Budapesta a făcut o perchi- 
ziţie domiciliară în redacţia ziarului »Lupta« 
căutând manuscriptul unui articol scris în 
chestia sinodului dela Caransebeş, in acest 
articol se critică atitudinea neromânească 
a lui Burdea şi a fraţilor Ionescu. Perchi-

ziţia s’a făcut Ia cererea tribunalului din 
Caransebeş, ceea-ce denota, că procesul e 
înscenat de acei amintiţi.

Duel- D-nul Dr. Lascu, terminându-şi 
osânda, a trimis pe primul redactor al 
»Luptei« şi pe advocatul Dr. Erdély, ca 
să ceară socoteală ziarului »Budapesti Hír
lap« de nişte articole publicate contra lui 
Lascu. Redacţia a dat de autor pe cores
pondentul din Pesta al ziarului »Univer
sul«, care a refuzat să dea satisfacţie.

Primejdia jidovească! La universita
tea din Paris s’a primit cu deosebită laudă 
teza unui distins tânăr, scrimă sub ti tuia 
»Evoluţia clasei medii în România«, care 
ar fi să fie o vrei mea. Pressa franceză îi 
aduce elogii şi chiar mulţumite pentru că 
fai*e cunoscută situaţia adevărată din Ro
mânia, faţă de calomniile ovreilor. Este 
un signal de alarma, ceia ce se spune în 
teza amintită. Se dovedeşte acolo cu sta
tistica la îndemână, că în Moldova, în o- 
raşe. 6o%  dintre meşteşugari sunt evrei, 
în sate, evreii, cari formează 4.5% din po
pulaţia rurală, sunt 25% meşteşugari. In 
oraşe şi orăşele jidanii închid complect 
accesul meşteşugarilor nejidani şi nu iau 
ca ucenici în atelierele lor decât tot ji
dani. In Muntenia proporţia meşteşugari
lor evrei este mai mică, dar merge cres
când. In comerţ proporţia caselor atinge 
cifra de 50%, adesea 88 şi 99%. in rezu
mat, evreii posedă în Moldova şi tind a 
poseda in Muntenia aproape întreaga acti
vitate economică a oraşelor, acaparând co
merţul, iudustria, banca, adecă mijloacele 
de existenţă, care lormează apanajul cla
selor medii într’un stat. Ei le posedă nu 
numai printr’un concurs de circumstanţe, 
care i-a favorizat, dar prin excluderea po
pulaţiei indigene din acest ordin de acti
vitate.DUO Baia-marß ne soseşte ştirea că 
directorul gimnaziului a falsificat decla
raţiile părinţilor, cari se învoesc ca băieţii 
lor sa înveţe religia ungureşte. Părinţii s’au 
adunat în 22 a lunei pentru ca să con
state abuzul de putere, presiunile şi tero
rizările, precum şi informaţiile false, de 
cari s’a făcut vinovat samavolnicul di
rector Dr. Bentz, toate aceste arătându-se 
într’o adresă căiră ministrul cultelor con
tele Adponyi sau prin Veneratul Ordina
riat din Gherla şi să protesteze împotriva 
procedurei ilegale a directorului, cerând 
dela numitul Ordinariat, ca să dispună din 
puterea înaltului său oficiu ca copiilor 
lor să se predea religiunea în limba ro
mână.

, Un profesor dela teologia protestantă
din Pozsony la deschiderea cursurilor, în 
calitate de rector pe anul acesta, a vorbit 
vehement în contra preoţilor de confe
siunea căreia ii aparţine, şi a lăudat pe 
catolici, îndeosebi pe episcopul Prohaszka. 
A zis între altele: »Avem  un popor ră- 
tâc t, care în preoţii lui nu vede păstori, 
ci făcători de rele şi belitori ai poporului. 
Noi nu dăm preoţi poporului, ci căutăm 
a-i lua şi pe cei cari îi are, închidem mai 
bine cu jandarmi bisericele lor, decât să 
lăsăm pe Slovac să vorbească sl^văceşte, 
pe Neamţ nemţeşte! In administraţia bi- 
sericei punem vagabonzi, pe cari îi scot 
din crâşme, şi cari numai sub paza suli
ţelor de jandarmi îndrăznesc a îngropa 
pe copii.« — Pe acest îndrăsneţ iubitor de 
dreptate îl chiamă E Masznyik şi astfel 
i-se mai esplică îndrăzneala.

cât să se ducă la Sta’cu, să-i numere aur 
Sn palmă şi el îi spune pe dată ce să facă 
şi cum să dreagă ca să-şi găsească vita.

— Mă, da unu ca ista trebue pus 
în frigare de v iu ! vorbeşte Pătru Vâicu. 
Auzi tu? Creşti cu atâta chiu vitişoarele, 
îţi iai bucăţica dela gură şi le-o dai ior, 
ca să o ceri dela ele în vremuri grele şi 
tâlharu să ţi-le fure fără pic de milă şi 
să ie vândă pe nimic la ăi măcelari, cari 
îs puşi anume pe chilipiruri d’astea!

— Nu zice aşa moşule, că tufele au 
urechi şi Staicu nu iartă nici o vorbă 
grea, îi răspunde Nicuţ Irimie. Ascultă şi 
deia mine un s fa t: Ăi mai bun lucru e 
să-l cinsteşti când li-i întâlni, ştii vorba 
bătrânească: »gura de câne s’astupă cu 
pâne!«

Cu sufletele uşurate d’o grije şi îm
povărate în loc de alta, oamenii s’au înşi
rat pe poiană. In urmă-le se desluşesc 
încă sbierete jalnice ca un semn de des
părţire între oi şi stăpâni.

Clopoţeii d’acioae, atârnaţi de gâtu
rile berbecilor, se aud tot mai departe în 
inima pădurei; ţăcărăile dela cârlani s’au 
dus să ţie de urât croncanilor şi căprioa
relor, făcând să fâlfăe prin copaci sturzii 
pestriţi şi mierlele cu ciripit ascuţit, pe 
când în preajma stânei sună tălăngile ră
guşite ale mânzarilor. In pacea serei ce 
s’apropie, învăluiţi în umbre mici, se ’n-

dreptează oamenii cu pas molatic, unii j 
spre sat, alţii mai depărtaţi, spre stâuă, săj 
se odihnească pe noapte şi să pornească 
ia drum în zori, pe nemâncate.

In colţi prinde a răsuna un glas de 
bucium : cârlonarul s’a pus sa vestească 
ursul, că el veghiază lângă turma dată ’n 
pază. De dincolo, deia mioăre, porneşte un 
chiot lung care tae văzduhul, se isbeşte 
de dealurile din faţă, se lasă apoi pe pă
mânt, tot mai Încet, cu sunet slab, ce se 
pierde ’n funduri de văi.

Soarele însângerează acum apusul, 
cerul pare albastru de tot şi verde e pă
durei luceşte par’că mai tare.

(„V. N.“)

Românca şi Tătarii.
—  Legendă. —

Năvăliseră odată Tătarii in Moldova, 
şi veniseră pănă ’n părţile acestea

Au prădat ce-au prădat şi, pe urmă, 
au plecat ducând cu ei în robie mulţi creş
tini, vite şi alte lucruri de-ale Românilor.

Intre cei prinşi era şi o femeie din 
satul Stânca Doamnei*). Au dus-o în ţinu
tul Crâmului, şi acolo Tătarii ăştia, cari —

*) Comuna Ştefaneşti,

(uitasem să spu5—erau fioroşi la vedere şi 
j numai cu câte un ochi în frunte, au pus-o 
la chinuri, doar-do.r şi-or mai scoate din 
focul Crt-1 aveau pe Domnii Moldovei că le 
mai dădeau une ori câte-o păruială. Pe 
urmă s’au hotărât s’o îngraşe şi s’o mă
nânce... D’aia au ascuns-o într’un ioc în
tunecos, şi timp de trei luni, i-au dat să 
mănânce pâne cu nuci.

Când au socotit că Românca s’a îngră
şat, Tătarii au scos-o de und« era ascunsă 
şi au lăsat-o în sama mamei lor, Tâtăroaica 
a bătrână, s’o frigă şi să li’o gătească de 
masă; iar ei au plecat iarăşi după prăzi, 
cum li era meşteşugul.

Acu, în casa ăstor fiare era un cuptor, 
în care aveau de gând să coacă pe Ro
mâncă, iar baba avea un inel în deget.

Când i-au plecat feciorii, Tâtăroaica 
a dat foc la cuptor, a pregătit lopata 
punâud-o acolea lângă jăratec, şi-a strigat:

—  Ţup, fată, pe lopata!
— Ţup, babă, de-mi arată!
Tâtăroaica se sue pe lopată, sâ-i

arete cum să stea; iar Românca, voinică, 
n’o mai lasă să se scoale, o-o împinge cu 
putere In cuptor, cu lopată cu tot. Avea 
ioc, căci cuptorul era scrajnic de mare.

Ţipa baba şi se zvârcolea în cuptor, 
şi tot da buzna să iasă aşa friptă cum era; 
iar Românca noastră nu-i dă răgaz, ci într’o

clipă se răpede în tindă, iea piatra de la 
râjniţă şi-o trânteşte ia uşa cuptorului de-o 
acopere bine.

— Arzi, babă afurisită, că nici vie 
nu eşti bună!

Şi, cu nădejdea în Dumezeu, Românca 
noastră, care cunoştea bine drumul pe 
unde fusese adusă, a tulit-o la fugă, şi 
numai într’un suflet a ajuns Ja Nistru. 
Acolo, norocul e i ! A văzut nişte morari 
băsărăbeni. Când au auzit-o ţipând şi ce- 
rându-le ajutor, li s’a făcut milă de Ro
mâncă, au urcat-o într’o ciobacă*) şi au 
trecut-o apa dincoace, pe malul moldove« 
nesc. Apoi Românii aceia i-au arătat dru
mul spre satul Braniştea de lângă Ştefă- 
neşti. unde, ajungând, a fost trecută Prutul 
la Stânca Doamnei.

Şi aşa a scăpat.
în urma ei, Tătarii, întorcându-se de 

la prădăciuni, s’au mirat mult de lipsa 
tătăroaicei, căci ei socoteau că femeia cea 
friptă e Românca de la Stânca Doamnei.

Tocmai când o mâncaserâ pe jumă
tate, au dat de inel şi au înţeles şiretenia.

Au urlat, au alergat iu sus şi ’n jos să 
mai prinză ceva, au trimes iscoade... Ţi-ai 
găsit! Românca trecuse de mult în Mol
dova.

C. Rădulescu-Codin.

*) Luntre.
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>M0ÍS8 Păcurarin« piesa teatrală în 
4 acte şi 1 tablou, —  care s’a jucat anul 
trecut la adunarea generală a »Astrei« în 
Şimleu — a d-lui Dr, Dionisie Stoica, a 
fost onorată din partea Societăţii pentru 
fond de teatru român, la adunarea ei ge
nerală din Alba-Tulia, cu 300 cor. Socie
tatea se va îngriji şi de tipărirea piesei.

Grave destăinuiri- >Reichspost« scrie: 
Greutatea cea mare pentru Kossuth ar îl 
fost să renunţe la ministeriul de comerţ, 
din cauza nenumăratelor panamale ce a 
făcut acolo, şi pe cari nu le poate lăsa la 
discreţia unui viitor ministru. Pentru a 
scăpa de această greutate, s’ar fi decis ca 
Szterenyi să fie numit ministru de co
merţ. Prin aceasta primejdia ar fi fost 
înlăturată căci Szterenyi ca şef de secţie 
al acestui minister este în orice caz în 
curent cu Kossuth. Acesta ar fi căpătat 
în schimb o altă slujbă de stat bine do
tată şi ar fi rămas şeful partidului.

Un alt aviator francez mort în nrma 
unui accident. Din Paris se anunţă că 
Färber, unul dintre cei mai renumiţi avia
tori francezi, care în zilele din urmă a 
luat parte la concursul de aviaţiune delà 
Bologne sur Mère, a avut eri la descin
dere un accident şi a încetat din viaţă 
după câteva minute. Färber a făcut Ia 
oarele 11 a. m. o ascensiune, menţinâo- 
du-se o jumătate de oră în aer. Totul a 
mers bine pănă la descindere, când o 
aripă a aparatului s’a atins de pământ. 
Roata de dinainte a aparatului s’a lovit 
de o piatră şi aeroplanul a căzut Ia pă
mânt. Färber a căzut sub motor, care i-a 
strivit pieptul.

Moartej colonelului Fabricius. Aiaită- 
eri a murit în Budapesta colonelul Fabri
cius, în vârstă de 55 ani. El a devenit ce- 
lebiti prin faptul că a comandat honvezii 
cu cari a ocupat sub regimul lui Fejer- 
vary parlamentul maghiar şi din care i-a 
dat afară pe deputaţii unguri. In urmă a 
sigilat edificiul parlamentului, ce nu s’a 
mai pomenit în analele istoriei parlamen
tare a statelor constituţionale.

AVIZ d-Ior învăţători. Curs practic de 
limba maghiară pentru clasa IV, V şi VI 
scris de luliu Vuia, întru toate în confor
mitate cu noul plan ministerial emis cu 
ordinul de sub Nr. 120000/1908 a apărut 
şi se poate comanda delà librăria diece
zană din Arad, Deák Ferencz u. 33. Acest 
curs a fost cvalificat de model şi ca cel 
mai bun şi mai pract’c, scris după cel mai 
bun şi uşor metod. Cu stimă lu liu  Vuia.

Societatea de lectură »Andrei :Şa- 
ţjU0a< a elevilor din secţ. ped. din Sibiiii 
s’a constituit pe anul şcolar 1909/10 în 
şedinţa ţinută la 29 Aug. (̂11 Sept) 1909 
sub presidiul P. C. Sale D-lui Dr. E. Roşea 
director seminarial protosincel în modul 
următor : Preşedinte : Dr. Petru Şpan prof. 
sem. Vicepreşedinte : Ioan Chifla ped. a.
111. Notar I: Aurel Zichil ped. a. III. No
tar II : luliu Herlea ped. a I. Cassar : Nis- 
tor Dragoş ped. a. II. Controlor : Ioan Ga- 
nea ped. a. III. Bibliotecar : George Spâr- 
chez ped. a. II. Vicebibliotecar: Ioan Mihu 
ped. a. I. Redactor : Ioan Bogdan ped. a. 
III. Econom : George Clinciu ped. a. II.

Biblioteca Academiei Romăne. in lu
nile Iulie şi August 1909 s’au consultat 
3364 volume şi broşuri tipărite de cătră 
1036 cetitori; 174 manuscripte, 3466 do
cumente, 25 cărţi vecbi (1508— 1830) au 
fost comunicate la 129 cetitori. Coiecţiu- 
niie Bibliotecei au sporit în această Jună 
cu 385 volume şi broşuri, 262 numere de 
reviste române, 217 reviste străine, 12 
documente, 775 foi volante.

Un muzeu al Armenilor, s’a deschis 
zilele trecute la Gherla. Fireşte solemni
tăţile deschiderei s’au tăcut ungureşte.

AVIS. D-na Florica Marcii în compa
nie cu d-na văd. Eugenia Biró cu locuinţa 
In Strada Prundului 17 oferă întreaga 
întreţinere (dejun, prânz şi cină) pe lângă 
preţuri moderate la familii şi persoane 
singuratice. Dispunând de odăi corăspun- 
zătoare, dejunul, prânzul şi cina se pot 
lua în casa amintită sau se pot trimite 
acasă.

0 nouă invenţiune pentru fabricarea 
de ţigle ieftine de cement este datorită 
d-lor Streitierdt et Novac din Ardeal, cari 
şi-au patentat invenţiunea lor în Ungaria 
şi România. Prin noua lor maşină în preţ 
de 750 cor. se pot face pe zi 300 —500 ţigle 
durabile de acoperit case, grajduri etc. iar 
Ia fabricarea lor se foloseşte numai nă- 
sip şi cement. Maşina, fiind de estensiune 
mică se poate aşeza în ori ce loc şi se 
poate lucra în ori ce anotimp. Ţigla este 
foarte uşoară şi ieftină. Pentru acoperirea 
unui metru pătrat se folosesc 14 bucăţi, 
cari cântăresc 28—30 chilograme. Preţul
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unei bucăţi variază în 5 —7 bani nupă ca
litatea cementului. Cei ce doresc a vedea 
această maşină foarte folositoare şi a se 
convinge de perfecţiunea ei au a se adresa 
d-lui profesor Vilii Slreitferdt la Feldioara, 
Földvár.

Aviz. Atragem atenţiunea asupra a- 
nunţului »Librăriei editoare H. Zeidner« 
Braşov, unde se află cele mai bune cărţi 
pentru şcoalele poporale aprobate de mi
nister.

Tuturora ne trebue dela o vreme un 
mijloc de întărire, căci munca e istovitoare. 
Un minunat mijloc de întărire e »Emul- 
siunrta lui Scott«. care constă mai cu sea
mă din unsoare de ficat, care totuşi e pe 
deplin gustoasă şi e uşor de mistuit chiar 
şi pentru cel mai slab stomah. »Emulsiu- 
nea lui Scott« se găseşte în toate far
maciile.

Adunarea generală
a Reuniune! femeilor române din Mediaş 

Şi jur.

Mediaş, 19 Sept. n. 1909.

In 28 August st. n. s’a ţinut în Me
diaş adunarea generală a Reuniunei fe
meilor române. Această adunare e a 41-a 
dela înfiinţarea Reuniunei, dela anul 1868. 
Bărbaţi cu suflet nobil şi femei cu conşti
inţa naţională au fost întemeietorii ei, cari 
au fost călăuziţi în întreprinderea lor de 
dorul de a înalta pe fetiţele sărmane pe 
o treaptă mai înaltă a desvoltării spiritu
lui, prin ajutorarea lor cu mijloacele tre
buincioase şi prin înfiinţarea de scoale a 
ie lumina mintea şi aptitudinea lor în ale 
economiei caznice, şi prin aceea a ie face 
urmaşe vrednice şi adevărate mame de 
Român pentru generaţiunile viitoare,—aşa 
se normează în §. 1 al statutelor.

Multe femei vrednice au stat în frun
tea acestei Reuniuni dela înfiinţarea ei 
pănă în prezent, cari sprijinite de bărbaţii 
lor — o au condus cu multă înţelepciune 
şi abnegaţiune spre progres şi înflorire, 
aşa încât azi averea ei numără un capital 
de 28 382 cor. 59 bani, din cari cu timpul 
să se realiseze scopul sus amintit.

Adunarea generală din acest an, ţi
nută ia terminui şi locul amintit, şi con
form programului statorit în o şedinţă 
anterioară a comitetului, a fost deschisă 
de d-na Maria Moldovan soţie de proto
pop, cu o scurtă vorbire, care la dorinţa 
expresă a adunărei se dă publicităţii în 
următoarele :

Onorată adunare generală!
Stimatelor Doamne şi Domni!

»Idealul cei nobil şi sfânt al femeii 
es e şi trebue să fie iubirea da mamă şi 
creşterea bună a copiilor săi. Pe acest 
ideal, care e fundamentul existenţei cin 
stite a întregii societăţi omeneşti se înalţă 
falnic edificiul cel pompos ai tuturor in- 
stituţiunilor culturale, ale căror părţi con
stitutive sunt comentata prin iubirea de 
mamă şi în special la noi prin iubirea 
mamei române«.

»Fără femeie a văzut însuşi D-zeu, 
că nu are lumea valoarea recerută, şi fără 
iubirea femeii nu s’a putut alcătui ome- 
nimea, şi fără iubirea mamei întreaga so
cietate omenească ar fl rămas im material 
brut, fără valoare esenţială, pe care a do- 
rit’o Dumnezeu, înţeleg iubirea morală a 
femeii şi a mamei, caro prima rază şi-o 
îndreaptă cătră Dumnezeu, a doua cătră 
soţul său pentru alcătuirea unei furdiii 
cinstite şi a treia rază cătră copilaşii să-ij; 
toate aceste 3 raze» sunt de una şi aceeaşi 
valoare, căci una fără alia nu ajung la 
scopul dorit.«

»lnfrumseţată femeia şi mama cu a- 
ceste 3 raze de lumină, ea a cucerit şi 
va cuceri întotdeauna lumea, şi când soar- 
tea ar lipsi-o numai de una din acestea 
3 raze, întreagă lucrarea şi fiinţa ei ar 
deveni ilusorică, iar societatea cea mare 
şi în special a noastră a Românilor s’ar 
descompune ca pământul fără p.oaie şi 
iară razele soare! ui, —  că ei fără iubirea 
de mamă a femeii nu ar fl zis Dumnezeu 
»creşteţi şi vă înmulţiţi şi stăpâniţi pă
mântul«.

* _ »In deosebi iubirea de mamă şi va
loarea ei adevărată se poate cunoaşte în 
creşterea copiilor săi. Nimenea pe pământ 
nu va putea afirma serios, c* o femeie pă
trunsă de adevărata iubiră de mama ar 
avea copii inmorali şi lipsiţi de o buna 
creştere pănă când sunt sub stăpânirea ei, 
şi chiar şi atunci când copiii ies din cer
cul de îngrijire al mamei bune —  tăul 
lumei se va înfrâuge de tăria creşterii 
bune —  însuşită ca copil dela iubita sa 
mamă«.

»De aci e zisa: »dacă vreai să şti

cine e fata, să cunoşti mai întâiu cine e 
mamă-sa«.

»Să nu fie cu supărare Ia stimabilii 
domni, cari sunt părinţi, că vorbesc cu a- 
tâta tărie despre iubirea mamei, să-rai 
oonceadă însă că partea leului şi rolul 
principal la punerea fundamentului creş
terii bune în general, şi în special la noi 
Românii cade, ba e pusă chiar de D-zeu 
în sarcina femeii, ceea ce se poate deduce 
şi de-acolo, că dacă ea nu-şi va împlini 
această mare datorinţâ, lumea cu drept o 
judecă şi trebue să o judece şi să o con
damne«.

»Adevărata bogăţie e creşterea bună 
primită dela părinţi, şi în deosebi influin- 
ţată de iubirea morală a mamei; din con
tră averi fără creştere bună sunt foc în 
mâna copiilor şi destrăbălarea famili
ilor.«

»Bazate pe idealul cel nobil al fe
meii şi al mamei, antecesorii noştrii de 
pie memorie au întemeiat această reuni
une «pre scopul cuprins în §. I al statu
telor ei, pe care reuniunea o conduce şi 
scopul a-l promova spre progres şi înflo
rire suntem chemate noi femeile şi ma
mele de azi. Şi nici un motiv sub soare 
nu ne dispensează dela împlinirea dato- 
rinţelor noastre faţă de această institu- 
ţiune, căci scopul ei e prea sfânt, iar 
deviza-i e libertatea spiritului şi cultura 
femeii«.

»Şi care din noi s’ar retrage dela 
locul ei glorios, şi-ar contrage blăstămul 
generaţiunilor viitoare«.

»Unirea în cuget şi simţiri, în voinţă 
şi lucrare este temelia de granit pe care 
se edifică fericirea unui neam ; şi numai 
pe această temelie se poate ajunge la în
florire şi destinaţiunea acestei reuniuni, 
iar nu prin separatism, ură personală şi 
invidie, cari sunt cangrena ce ameninţă 
cu nimicire pe ori-care neam şi în special 
pe al nostru.«

»Dee Dumnezeu, ca inimile noastre 
să fie pururea scutite de acest rău şi în 
locul lui solidaritatea şi dragostea cu ab
negaţiune spre lucrare să-i ţină locul. Şi 
atunci şi pe noi cu dragoste şi veoeraţi- 
une ne vor aminti urmaşele noastre, pen
tru a căror bine şi fericire muncim. D-zeu 
să ne ajute ! După cari am onoare a de
clara şedinţa adunării generale de des
chisă«.

După deschiderea şedinţei s’a luat 
spre ştire cu aprobare raportul despre ac
tivitatea comitetului, cetit de d-1 Filon 
Necşia, precum şi raportul cassei cetit de 
d-1 Mihail Popoviciu, şi s’a dat absolutoriu 
pertractându-se întreg programul adună
rei îu cea mai bună armonie.

Pentru augmentarea averei reuniunei 
în şedinţa comitetului din 13 Iunie 1909 
s’a decis ca cu ocasiunea adunărei gene
rale, seara, înainte de petrecere să se dea 
o producţiune declamatorică-teatrală sub 
dirigiarea d-lui învăţător B'ilon Necşea, 
ceea ce s’a şi realizat cu un succes toarte 
bine reuşit atât moral cât şi material, cu 
un venit curat de Î08 coroane 52 bani, 
dup» împrejurările în cari ne aflăm noi 
Românii din Mediaş şi jur, ceea ce poate 
servi de laudă şi inulţămita noastră a tu
turor stimatelor doamne, domnişoare şi 
domni, cari cu atâta preeiziune şi-au ese- 
cutat rolurile, precum şi alesului public 
care eu o mare însufleţire şi dragoste a 
venit chiar şi din cele mai mari de
părtări, condus de o curată însufleţire 
pentru realizarea scopului Reuniunei a- 
cesteia.

Era de mult dorită aceasta produc- 
ţiime şi petrecere din partea publicului, 
şi lotuşi s’a aflat un singur om, ai cărui 
nume din modestie se retace, care cu 
câteva zile mai înainte, uitându-şi că ca 
Român, şi încă din gerieraţiunea mai nouă, 
ar trebui să fie şi mai însufleţit pentru 
sprijinirea uri-carei instituţiuni culturale; 
a cercat în mod vădit a abate publicu* 
dela participare ia producţiunea amintita.

Onoare însă stimatului public, ce* a 
ce-i va servi întotdeauna spre laudă, ca 
nu i-a dat atenţiune, ci l’a lăsat în jude
cata ce i-se cuvine.

Se aduce mulţămită sinceră p ntru 
suprasolvirile obţinute dela d-nii : Nicuiau 
Racoţia medic 2 cor. Dr. Pop Demetnu 
advocat 3 cor. Dr. Ştefan Morariu ô cor. 
N. N. 40 bani, ioan Neagoş preot 1*2- c. 
luliu Boer 2 cor. Doroczek inginer 1*20 c. 
Cheţian preot 2 cor. Dr. Alexandru Mu- 
rariu 3 cor. Dr. Diouise Roman 5 cor. d-na 
Aneta Zehan 3 cor. d-i Corry Otto pro
vincial 5 cor. Ioan Radeş 3 cor. Virgii 
Haţiegan 2 cor. Adam Stan 1 cor. losif 
Crişian 60 b. Iuiiu Jurca 2 cor. Atanasiu 
Popoviciu 12 coroane şi Vas. Necşia preot 
2’40 cor.

Ioan Moldovan.

Con v ocare.
P. T. membrii ai » Reuniunii sodalilor 

români din Sibiu« sunt invitaţi prin acea
sta la adunarea generală, ce se va ţinea 
Duminecă în 18f26 Septemvrie c. la ora 2 
d. a. în localităţile Reuniunei (strada Bru- 
ckental Nr. 17, etagiuj cu următoarea 
ordine de zi :

1. Raportul comitetului. 2. Socotelile 
Reuniunei. 3. Alegerea comitetului. 4 Pro
puneri eventuale.

Din şedinţa comitetului »Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu«, ţinută la 16 
Septemvrie n. 1909.

Victor Tordăşianu Ştefan Duca 
prezident notar.

Budapesta, 24 Sept. Iq ajunul 
deschiderei sesiunii parlamentare (28 
Septemvrie) partidul socialist se pre
găteşte să facă m ari demonstraţiuni 
antiguvernamentale in chestia sufra
giului universal. Poliţia a luat întinse 
măsuri de precauţiune.

Budapesta, 24 Septemvrie. „Ma
gyarország“ se face a nn şti nimic 
de memoriul moderaţilor, adauge 
însă: Atâta putem spune că memoriui 
nu e sincer. Se insistă prea mult a- 
supra discreţiunei. Memoriul face ca 
ţiganul din poveste, care numai noap
tea a avut curajul sâ ducă căciula 
furată în casă, spre a nu fi văzut de 
proprietarul ei.

Constanţa, 24 Septemvrie. Eri, la 
orele 11 jum., 206 francezi, în mare 
parte persoane cu poziţiuni sociale 
imoprtante, foşti m iniştri, profesori 
universitari, oameni de ştiinţă şi de 
litere, ziarişti, mari comericianţi şi 
industriaşi — au pus piciorul pe pă
mântul României şi vor rămânea în 
mijlocul nostru timp de 5 zile. Au 
vizitat eri în fugă, Constanţa.

Viena, 24 Sept. Un redactor a 
ziarului „Neue Freie Presse“ a avut 
o convorbire cu fostul ministru de 
finanţe Lukacs, care i-a declarat, că 
dânsul n’a fost chemat în audienţă 
la împărat. Vorbind despre guvernul 
din Ungaria, Lukacs a spus că actua
lul guvern îşi luase însărcinarea să 
realizeze reforma electorală, dar n’a 
putut s’o facă din cauza lipsei de 
sinceritate. Guvernul nu mai dispune 
acum de timpul necesar spre a intro
duce reforma. Parlamentul nu se va 
ocupa cu această cestiune decât după 
alegeri. D. Lukacs consideră situaţia 
viitoare ca foarte tristă. In caz dacă 
cabinetul Wekerle se va retrage fără 
de a se fi găsitj o persoană aptă 
pentru conducerea afacerilor, împăra
tul va fi nevoit sâ numească un ca
binet extraparlamentar, lucru care 
de altminteri nu ar fi în contrazicere 
cu constituţia.

Cracovia, 24 Septemvrie. Se co
munică din Lemberg, că consiliul ad
ministrativ din Galiţia va înfiinţa câte 
un gimnaziu rutean la Lemberg şi 
Brzzany, în care limba de predare va 
fi cea ruteană.

Casă de bani uriaşe.
Cea mai mare şi mai rezistentă cassă 

de bani din lume, unde sunt păstrate su
mele cele mai mari, nu se află după cum 
se credea pănă acum, în clădirea băncii 
Angliei, ci in beciurile tesaurului din 
Washington. Acolo e depusă suma colo
sală de 2 miliarde coroane, a cărei pază 
o are Watson Eldridge. Răspunderea lui 
e foarte mare, dar şi construcţia de oţel 
a cassei ** astfel făcută, încât uşile nu pot 
fi iorţate nici cu aparatele de spargere 
cele mai perfecţionate. Cheituelile de con
strucţie s’au ridicat ia 200.660 cor.

Camera unde sunt ‘depuşi banii e 
împrejmuită de ziduri de ciment, groase 
de 2 picioare. Pereţii de oţel au o gro
sime de o palmă. Intre ciment şi oţel sunt 
sârme electrice încărcate, cari de îndată 
ce sunt atinse, dau alarma. Tot la cinci 
minute se controlează părţile camerei. Nu 
mai trebue să amintim, că lăcăţele şi che
ile sunt cât se poate de complicate.



Pagina 6.

Din America, de la fraţi, ne sosesc 
ştiri tot mai bune. Ziarul »America«, or
ganul oficios al societăţilor »Uniunea«, şi-a 
schimbat numele in »Tricolorul«, şi apare de 
două ori la săptămână, trecând sub direc
ţiunea d-lui lu liu  V. loanovici. Noul direc
tor declară că va stârpi cearta, şi nu 
va răspunde, orice atacuri s’ar porni în- 
contra ziarului. In fruntea numărului în
tâi, primeşte cu multă [căldură sfaturile 
părintelui 1. Moţa, de la »Libertatea», care 
zice:

»Nu ar avea nici un înţeles să mergi 
la America, dacă nu vei duce cu d-ta un 
program de muncă superior, întemeiat pe 
o caldă iubire a deaproapelui, pornită din 
un îmbold nobil de a ajuta la ridicarea şi 
îmbunătăţirea sufletească a poporului nos
tru rătăcitor pe acolo.

Ca să mergi simplu pentru a fi şi 
d-ta »redactor« în America, a te lupta să 
îţi susţii »pânea« şi foaia poate prin certe, 
prin darea de cetire care mai mult strică 
şi înveninează sufletele, decât le îmbună
tăţeşte, mai bine să nu mergi. Aşa n’ai 
plini nici o chemare vrednică de crestat 
ca faptă bună, nici ăi putea răspunde cui
va, că de ce ai luat calea la America.

Eu unul, rostul unei foi româneşti 
în America îl înţeleg cu totul din alt punct 
de vedere

Românii aflători azi prin America, 
sunt aproape toţi oameni muncitori, lu
crători prin cele fabrici, — mai toţi oa
meni din pătura ţărănească a poporului 
nosti u.

Sufletele acestor oameni, cari au 
trăit o viaţă întreagă sub apăsătoarele 
stări de obşte <'©!a noi —  sufletele aces
tor oamen* * sufer mai ales de două scă
deri: esunt timide şi sunt i»psit.e de multe 
cunoştinţe cari dau omului mândria de 
sine şi încrederea in chemarea mare a 
neamului din care fac parte.

Şi nu din vina lor au aceste scăderi, 
ci împrejurările între cari au trăi*, i-au 
făcut să le aibă.«

Să le ajute bunul Dumnezeu!
In timoul din urmă s’au înfîiuţat câ

teva societăţi nouă. Ele poartă numele: 
Alexandru Vaida- Voevod — Prinţul Ca- 
rol al României — Deşteaptă-te Române 
— Societatea din Buffalo, etc. Toate sunt 
membre ale societăţii teatrale »Uniunea«. 
Una dintre cele mai mari bănci ameri
cane, din Youngstovn, a abonat în 3000 
de exemplare ziarul * Românul*, pentru 
clienţii ei români, pe Juna Septemvrie! 
Capitalurile băncii fac 18 milioane coroane, 
deci nu o cităm ca pildă pentru »băn
cuţele« noastre.

Alte bănci americane înfiinţează fi
liale româneşti, punând ca funcţionari tot 
Români, bine plătiţi.

Două scrisori ale lui Tolstoi.
In Decemvrie anul trecut, o damă 

din înalta societate rusească, d-ua Maria 
Ierşow, a trimes iui To'stoi o scrisoare, 
în care între altele zice :

»Da, Leo Nicoiaevici, dacă aşi avea 
eu putere, te-aşi împuşca pentru scrierile 
d-tale pline de injurii la adresa lui D-zeu 
şi aşi feri tinerimea de a ceti aceste 
scrieri!«

La această scrisoare Tolstoi a răs
puns prin următoarele rânduri:

Iubită soră Maria !

Nu te mire că mă adresez cătră tine 
în felul acesta. După cetirea scrisoarei tale, 
cu toată marea deosebire ce există între 
ideile noastre, am simţit că sufleteşte sun
tem fraţi. Da, cu toată deosebirea de idei, 
văd că amândoi urmărim acelaş scop. 
Poate nu ţi place c*. un om, care e consi
derat de ai eu şi farsor, a simţit pentru 
tine o înduioşare de tată. Eu, din contră, 
simt multă bucurie când pot discuta cu 
aceia, cari au alte păreri decât ale mele. 
Atunci simt că viul Dumnezeu tot mai 
trâeşte, în ciuda tuturor acelora, cari vor 
să despartă prin stavile de neînvins pe 
oameni.

Tocmai de aceea vreau să-ţi spun 
câteva cuvinte. Cunoşti Evangelia. Ştii ce 
a răspuns Christos, când cărturarul Pa în
trebat care este porunca cea mai mare în 
cartea legii. Ştii şi ce-a zis Mântuitorul 
cătfâ ucenicii săi atunci când era să fie 
răstignit pe cruce ; Vă dau o singură po
runcă — Iubiţi-Vă!

Fariseii au căutat să întunece înţe
lesul acestor cuvinte. Ei spuneau că isus 
a poruncit numai învăţătorilor săi să se 
iubească unul pe altul. Şi poate ei ar fi 
avut crezare, dacă Isus n’ar fl mai spus: 
iubiţi pe duşmanii voştri!

Ş? acum tu, creşună, ai curagiul să 
scrii în numele lui Christos în care crezi 
ca intr’un Dumaez^u — deşi n’a fost de
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cât un om evlavios — să scrii : »Da, Leo 
Nicoiaevici, dacă aşi avea eu putere, te-aş 
împuşca pentru scrierile d-tale, pline de 
înjurii la adresa lui Dumnezeu şi aşi feri 
tinerimea de a-le ceti.«

Cum să-mi explic aceasta? Ştiu că 
Dumnezeu, care stăpâneşte inima ta, nu 
te-ar lăsa să faci aşa ceva. Dar este râu 
chiar a rosti astfel de ameninţări. A lăsat 
vre-odată Isus ca cineva să fie ucis ? N ’a 
zis el apostolului: Ragă sabia în teacă, 
cel ce trage sabia de sabie va muri ? Po
mul se cunoaşte după roadele sale. Un 
pom bun va da totdeauna poame bune. 
Un pom rău va da poame rele. De aceea 
este păcat a vrea răul oamenilor, în loc 
de a căuta să ni-i facem fraţi. E trist că 
credincioşii bisericilor nu ascultă de cu
vintele Mântuitorului: Iubiţi pe D-zeu şi 
pe oameni 1 Toţi nutresc ură faţă de aceia 
cari cred altfel decât dânşii. Ca un potop 
a cuprins ura inimile oamenilor. Şi doar 
sunt copiii dela cari s’ar putea lua exem
ple. Dogmele şi ceremoniile bisericeşti nu 
ne pot apropia de Dumnezeu, din contră 
ele ne înstreinează de el. Singurul mijloc 
de a ne apropia de dânsul este să-i facem 
voia lui.

Şi voia lui este să ne iubim pe a- 
proapele nostru. El se adresează inimelor 
şi sufletelor pline de iub’re. De aceea 
cred, că credinţa în dogme şi ceremonii 
nu este credinţa cea adevărată. Cred în 
legea iui Isu ;, în iubire. Dacă după primi
rea acestor rânduri, îţi vei schimba păre
rea despre mine, te rog scrie-mi şi mie. 
Dacă aceasta nu se va face, rupe scrisoa
rea şi iartă-mâ că ţi-am scris.

Fratele tău
Leo Tolstoi.

*

In Martie 1109 Tolstoi răspunde u- 
nei alte scrisori a d-nei lerşow. lată şi a- 
cest răspuns:

Iubită soră M ria ! Ceea ce m’a ui
mit în scrisoarea ta, este zrnerenia, cu 
care vorbeşti de persoana ta. Când însă 
vorbeşti de credinţă, zrnerenia ta dispare. 
Crezi că numai tu şi cei de o samă cu 
tine cunoaşteţi adevărata credinţă. Intru 
cât ii priveşte pe alţii, aceia trăesc în în- 
tunerec. Credinţa mea nu e ca a acelora. 
Eu cred că şi alţii pot să spună adevărul. 
Sunt de 80 de ani şi tot mai caut încă 
adevărul. Fiecare om ascunde în sufletul 
lui c<-va, ce numai el singur ştie: este 
raportul lui faţă de Dumnezeu. Nu trebue 
să căutăm a pătrunde în acest colţ ai su
fletului. Şi nu trebue să credem că cu
noaştem sufletele tuturor oamenilor.

Spui, că ai cetit foarte puţin din 
scrierile mele. Dacă vreai, li-le trimet pe 
toate. Rămâi cu bine şi mai scrie-mi.

Nu numai că scrisorile tale mă in
teresează, dar ele îmi sunt şi de folos.

Acela, care a învăţat să te iubească.

Leo Tolstoi.
In urma acestor scrisori au mai ur

mat şi alteie. Rezuitatul acestei cores
pondenţe este că acea damă, care ia înce
put îi spunea că l’ar oraorâ de ar putea, 
azi este cea mai mare admiratoare a ma
relui om.

Dare de seamă şi nm liă iită  publică.

Ou ocazlunea petrecerii aranjate de 
tinerimea română din Tohanul vech u şi 
jur în sara de Sf. Mărie (28 August), au 
binevoit a trimite contribuiri d-nii:

Dr. Iancu Meţianu, Zârneşti & cor, 
d-na Maria Urs, Giurgiu (România) 10 cor. 
George Moşoiu comers. Zârneşti o cor.

Au binevoit a solvi peste taxă d-nii 
şi d-nele:

Aron Gogonea preot Poiana mărului 
3 cor. loan Vodă notar Zârneşti 1*50 cor. 
A. Cutean farm. 1 cor. Dr. Iiariu Hoarirea 
2 50 cor. Comşa loan 2 cor. Nicolae Sper 
cbez înv. 1 cor. E. Şona 120 cor. George 
Nastea v. notar 1*20 cor. toţi din Zârneşti 
Dr. Emil Ternovean medic Bran. Pompi- 
iiu Dan înv., loan Catona comis, de drum 
Şercaia, Beraiiu loan v.-notar Bran, câte 
50 bani. Vacile Micudă învăţător Zârneşti 
80 bani, Avram Boboc comersant. Tohanul 
nou 50 b. loan Bratulescu înv. 40 b Iosif 
Jeante antepr. 50 b. Aiex. Petrescu 50 b. 
Nicolae Vlad eompt. Bran 40 b. loan Co- 
cis înv. Vad 20 b. Spiridon Boita când. 
de adv. 20 b.

Nicolae Crăciun notar 1*50 cor. loan 
Stric«tu comers. 5 cor. Alexandru Coanta 
fu neţ. 3 cor. Ungur Haralambie comersant 
P20 cur. Maria Constantin 2*50 cor. V ’dam 
loan comisar de drum 5 > b. Tomas Elena 
Benjamin Clococean, Oismaş Ana, Ana 
Popa, Att. Popa, Elrosina Rus, Ana Mae- 
ruţm câte 50 bani.

Sau incassat cu totul 203 cor. 20 b. 
din cari subtrăgându-se spesele, a rozuiiat

un profit curat de 30 cor. 86 bani. Venitul 
curat conform hotărârei comitetului aran-, 
jator s’a distribuit jumătate »bibliotecei j 
parochiale«. iar restul s’a alăturat »fon
dului pentru procurarea unei bine stabile.

Ne împlinim o plăcută datorinţă de 
a aduce şi pe această cale mulţămitâ, atât 
ştim. domni ^ari au binevoit a trimite 
marinimoasele oferte, cât şi ştim. public, 
care a participat într’un număr foarte fru
mos, arătând viul interes faţă de mişcă
rile culturale din comuna noastră —  ceea 
ce sperăm şi pe viitor — contribuind cu 
obolul său pentru sprijinirea scopului pen
tru care s’a aranjat petrecerea.

Tohanul vechiu.
Tinerimea română.

M U L T E  Şl  DE TOATE .
Id ea lu l fetelor.

Elevele unei şcoale de fete din Ber
lin au spus la finea anului trecut unei 
profesoare, care ar fi idealul lor în viaţă. 
Această mărturisire au făcut’o fetele în 
forma unei teme în scris şi e interesant 
a vedea ce influinţâ are curentul modern 
asupra acestor fetiţe, în vârsta dela 12— 
14 ani. Mai curios e, că dintre cele 50 de 
eleve numai 5 ar dori să-şi asigure viito
rul lor măritândU-se. Una din cele cinci 
eleve şi-a exprimat dorinţa sa in modul 
următor : »Eu aşi dori să am un bărbat, 
care să fie atât de bun cu mine, ca şi 
tata faţă de mama mea. Copii aşi vrea să 
am numai 10, dar să-mi facă numai bu
curie, cum face d* pildă Emil, care e lă
cătuş, marnei sale. Deşi e meseriaş, el câş
tigă o grămadă de bani. A fi lăcătuş în
semnează a fi artist; noi ceştii ai ţi suntem 
oameni simpli faţă de ei«.

Dintre ţinerile fete, 10 îşi văd visul 
lor in studiu; ele ar dori să studieze în
treaga lor viaţă. Elisa Lehman, fata unui 
restaurateur î i înrhipue studiul cam în 
forma aceasta : »Să fiu totdeauna cu stu
denţii la un loc, mi-ar face o mare plă
cere.« A>te 20 de fete ar dori să se ocupe 
cu negoţul, pentru că zic ele: »eşti tot 
cu banul în mână şi câştigi mult. iar în 
Dumineci şi sărbători te preumbli“ . Una 
dintre fete ar dori să devie o mare dan
satoare, 6 din eie ar voi să fie grădină- 
rese, iar una d iD tre  ele crede, că nimic 
nu poate fi mai plăcut, decât să fi —  servi
toare la grajd, pentru-că zice ea, »îmi 
plac la nebunie vacile!«

Aproape toate însă cred, că se vor 
mărita, nu însă acum, ci când vor fi a- 
proape bătrâne, când nu vor mai putea 
lucra. Pană atunci însă să dea dovadă că 
pot trai şi eie independente, pot să ocupe 
o funcţiune, şi pot câştiga atât cât să 
poată trăi. —  întrebarea însă, dacă la 
vârsta când cred ele că vor trebui să se 
mărite, se vor găsi de aceia, cari să ie ia 
de nevastă ? !

*
M i l i o n a r i i  l a  b ă i .

Milionarii americani, cari se plicti
sesc în staţiunile balneare din împrejuri
mile New-Yorkuiui, pun cele mai mari 
încordări ca să se distreze şi cearcă să 
rupă cu monotonia atât de caracteristică 
a vietei de societăţi americane. Z iele a- 
cestta pe aceşti blazaţi i-a emoţionat un 
mare bal mascat, pe care îl aranjase Re- 
g nald Wanderbild în arena nouă a circu
lui său, unde dădea el atât de des repre
zentaţii cu caii săi d© rassă. La New-port 
a fost o zi memorabilă. Soseau căruţe în
cărcate cu palmieri, din cari se formară 
grupuri admirabile în jurul arenei, unde 
dansul avea să ţină până la ziuă.

Erau colţuri misterioase şi cuiburi 
isolate cari îndemnau la visare, recreând 
simţurile zdrobite de strălucirea toalete
lor şi surprinderile serbărilor. De fapt se 
aflau aci atâtea juvaericaie, încât puteau 
să orbeaseă ochii. Podoabele pe cari le 
purtau femeile frumoase se evaluează ia 
12 milioane coroane. Văduva lui Harriman 
a apărut ca regină a in mei, într’o haină 
aibă splendidă, cu o talie în formă de ini
mă, preserată cu cărţi de joc. Coafura o 
alcătuiau trei cărţi de joc, iar evantaiul era 
complect din cărţi de joc. Intre celelalte 
tnăşti atrăgea atenţia un quartefc de mili
onari cin car» făceau parte Reginald Wan
derbild, lozef Harriman, Austen Gray şi 
Anton Isslin. Purtau bluze de marinari. 
Masa au iuat’o mosafirii în sala de tro- 
feuri.

O serbare care s’a remarcat nu prin 
lurui extraordinar cât mai mult prin ori
ginalitate, s’a dat într’o altă localitate bal
neară, Barbarbor: totul era „clasic«. Pe
trecerea a avut loc îutr’o clădire care 
seamănă cu un templu grecesc; toate 
doamnele fermecătoare apărură în costu
me vechi greceşti, şi dansau desculţe.

Coney Island, a oferit un alt specta
col. Aici se dau concerte în costume de 
baie. Milionarilor le place să petreacă ziua 
întreagă pe ţărm, şi astfel cabinele de 
baie sunt transformate în case de locuit 
luxos aranjate, pavilioane întregi, unde 
nu lipsesc nici saloanele elegante.

Americanii nu voesc ca viaţa aceasta 
idilică să fie lipsită de plăceri artistice.

Proprietar: D r. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

Dacă copilaşii slăbesc
daţi-le E m u l s i u n e a  lui S c o t t  si* *
şi vă veţi convinge, că slăbirea ime
diat a luat o întorsătură spre bine, 
având ca urinare o desvoltare sănă
toasă.

S’a întâmplat că mu l ţ i  cop i i ,  
pentru cari părinţii nu mai aveau spe
ranţă de scăpare, folosind Emulsiu
nea Scott au fost scăpaţi.

Emulsiunea lui Scott
este un fabricat exce
lent în ce priveşte cu
răţenia părţilor ei con
stitutive e uşoară de 
mistuit şi are o putere 
extra-ordinară de nu- 
trire. — 7.

Veritabilănumai ca preţu l unei Sticle oriţji- 
marca — pescarul— na|0 2 coroane 50 bani.

! ca semn de garanţie A
a procedurei lui 58 Câpăta în TO&tO

Scott. farmaciile.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
oă în vremea de ezi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oata-ni, a căror sânge şi 
su> ori trupeşti sun‘ atrofiat-* ?i cari în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri r -L  şi-au sdruncinat sistemul nervos 
*i puterea spiriatală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţit* în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va cărua oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
îa deajun* însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi oui, r>i trebue să ne adresăm unui 
astfel d6 medic specialist, conştiinţios, care 
ştie să dea asupra vietei sfaturi bun© 
sexuale şi ştie a «jut* şi morburilor ce 
deja eventual există, atunci apoi va  în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă si 
pentru acest scon e institutul renumit în 
toată ţara al D-rnlui PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V II., ttâ- 
koczi-Ht 10), unde pe iâ’ gă disoreţia cea 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) dasiuşirl asupra vieţei 
sexuale, unde s&ngele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului sa curăţa, nervii i-s© în
tăresc, tot orgauismui i-se eliborâză de 
materiile de boiă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştise.

Fără con turba rea ocupaţiunilor cţilnic© 
dr. PALO CZ vindecă deja de ani de 
repede şi radioa1 cu metodul său propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile oel© mai 
neglese, ranei* sifilitice, hoaţele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinârei, începutul şi 
de confusie a mmţei, urmările onanieirei 
a lt sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă- 
mălurib, boalele de sânge, de piele şi ţoale 
boalele organelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoa, căci dacă 
cine-va, din ori-ce cauză, n’ar potea veni 
in persoană, atunci cu plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajun» a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fiecăruia, institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele s© primesc în
cepând dela 10 ore a m. până la 5 ore 
p. m., (Dummeea pănă ia 12 bre a. m.)

Adresa : Dr. P a LOCZ, medio de spital 
specialist. Budapesta, V il,, Râk6czi-iif, 10

i
f
|
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LIBRĂRIA EDITOARE H. Z E I D H E R  BRAŞOY (BRASSO).
| Fondată î s « ? .  | Cele mai bune şi ieftine cărţi pentru şcoalele poporale | Fondat» isey. |cari sunt răspândite în mai multe ediţii şi cu cari s ’au obţinut în to t locul cele mai bune resu lta te  in în văţăm ânt sunt u rm ăto a rele:
Abcdaru l ilu stra t i-a carte a copiilor, de St. C.

Alexandru, legat C — ’24

A bcdar nou ilu stra t pentru şcoalele primare
de ambele sexe, de D. Dogariu. Partea I., 
legată —  30 fii. Partea II. legată cor. — .36 fii.

Carte de cetire ilu strată  pentru şcoal. primare
de G. Zaharia. Part. I. leg. — .36 fii., II. leg. — .40

Cartea cop iilor ilu stra tă  de St. C. Alexandru
pentru cl. 2 primară, leg. — .70 fii., broş. — .50

Carte de cetire  pentru anii din urmă ale şcoa- 
lolor poporale şi de repetiţiune de D. Dogariu 
şi N. Pilţia, broşată cor. 1.— , legată cor. 1.80

Â bC dar m ayh ia r întâia carte pentru deprinde
rea limhei maghiare în şcoal. pop., de Fr, Koos 
şi V. Goldiş. Ed. V  , legată cor. — .40

A  doua carte  pentru deprinderea limbei ma
ghiara de Fr. Koos şi V. Goldiş Ediţia II.

legată cor. — .40

Manual de lim ba  ge rm ân ă  pentru şcoal. po
porale, de 1. Dorea, legat cor. — .60

Aritmetica de E. F. Lurtz  pentru şcoal. popo
rale, traduse de un învăţător. Partea I. Nume- 
rii 1—100, broşat cor. — .40
Partea II. Numerii dela 1— 1000, ediţ. 2. br. — .70 
Partea III. Fracţiunile comune şi decimale prac
tica italiană, etc., leg. cor. 1.— , broş. cor. — .80 
Partea IV. Raporturi, proporţiuni, regule de 3 
simplă şi compusă etc. etc., legată cor. 1.60

broşată cor. 1.20

Aritm etica de jO. Dogariu, cu numeri întregi, 
ediţia 2-a, broşată cor. — 50

Aritm etica pentru anii din urmă ai şcoalei pri
mare, de I. Dariu, broşată cor. — .70

Geografia  U n garie i de Dr. Nic, Pop şi Va sile
Goldiş. Elemente din geografia generală pentru 
şcoalele pop. Ed. IX. cu harta Ungariei colorată, 
broş. cor. — .50, cu harta neagră, broş. — .40 j p e n t r u  şeoc& le le  p r l n s a r e  ş i  e lv i l e .

Istoria U ngarie i şi elemente din istoria gene- | Caiet de deSeiM l pentru şcoalele poporale si ci- 
rala pentru şcoalele poporale de D r Nic. Pop j vile de A Lukkcl  Caietul I cu 50 de modele. 
91 Ajiţja. Ediţia X„ cu îlustraţ, broş. .30 i Caietul II cu 40 de modele. Caietul III cu 25 de

Istoria U n garie i în legătură cu istoria univer- > modele, â caietul cor. — .16
sală, pt. şcoal. pop. de S. Moldovan, broş. - .3 0  j Qaiet de desem n pt. şcoal. de fete. Ediţ. DL - .2 4

Elem ente din constituţia p atrie i sau dreptu- M odele  pentru caligrafia română în şcoalele pri- 
rile şi datorinţele cetăţeneşti pentru şcoal. pop. | mare după sistemul profesorului gimn. A. Lu
de Va sile Goldiş. Ediţia II., legată — .30 j kâcs şi de 1. Dariu, •—.20

F izica  pentru şcoal. poporale cu multe ilustra- j Gaiet de exe rc iţ ii caligrafic cu diagonale, 
ţiuni, do D. Făgâr&şianu, broşată — .60 | Nr. 1 şi 2, â — .06

Elem ente de fiz ic ă  pentru şcoalele poporale, de j Pentru caliSr- maghiară şi germ. - .2 4
1. Dariu. Ediţia V., legată — .60 tjp  C a i e t e  d e  p r o b ă  s t a u  Pa d i s p o z i ţ i e .

Cele mai multe cărţi de şcoală sunt aprobate de înaltul Minister sau de
Preavenerabilele Consistoare.

- In vă tă tf»r i, l ib r a r i v en ză to r i p r im esc  raba t. -

Exemplare de probă, dacă esistă în intenţiunea serioasă de a le introduce în şcoală, se dau gratis.

Econom ia câm pului şi g răd in ăritu l de (?. m 0- , M a n u a l e  p e n t r u  ş c o a l e l e  m e d i i ,
ian, broşată cor. — .80 fii., legată — .40 j ---------------------------------------------------------------------------------

Elemente de muzica vocală pentru şcoalele ! (gimnaziale, reale şi şcoalele civile de fete).
poporale, de N. Stoicovici, broşată cor. — .30

Colecţiune de cântece şi cântări bisericeşti pe
note, pentru şcoalele poporele de N. Stoicovici, 

Partea I., broşată cor. — .30

Cărţi auxiliare p. şcoalele primare.
Conductor la aplicarea n o u l u i  A b e d a r ,  ilu

strat, de D. Dogariu. broşat cor. — .24
Dicţionar portativ român-german-maghiar, de H.

Schlandt, broşat â cor. — .20
—  Ediţia întreagă: român-german-maghiar, 
german-maghiar-român, maghiar-german-român, 
broşat cor. — .60 fii., în pânză legat cor. — .80 

Lira ŞCOalei sau colecţiune de cântece pentru ti
nerimea şcolară, de un prietin al copiilor,

broş. cor. — .40
Micul cântăreţ în biserică sau răspunsurile de

la Sfta Liturgie, de I. Dariu. Ediţ. II. broş. — .10

Micul rugătoriu în şcoală şi acasă de I. Dariu,
broş. cor. — .10

Cântece de irozi la Naşterea Domnului împreu
nate cu câteva cânturi naţionale, broş. — .12 

Epistolie a Domnului Isus Christos ce a trimis-o 
Dumnezeu din cer, bros — .12 fii., leg. — .20 

Visul Născătoarei de Dumnezeu împreună cu ru
găciuni pentru tot creştinul, bros. 12 fii., leg. — .20 

Sonorul sau frumos răsunătoarele plânso-cânturi 
la Mormântul Domnului, de G. Ucenescu. Edi
ţia IV., broş. — .24

Versurile Naşterii Domnului nostru Isus Christos. 
Ediţia IV., broşată —.12

Caiete de desemn

Gramatica limbei române pentru clasa I şi II
gimn. etc., de N. Bogdan, broş. cor. 2.30, I. 2.60

Curs sistem, ce gramatica limbei române
întocmit pentru şcoal. secundare, după cele mai 
nouă recerinţe ale instrucţiunii de N. Pilţia, re
văzut de Nic. Sulică, prof. gimn. Ediţia IV. vo
lumul I. (Etimologia), broşat cor. 1.—

Curs de limba maghiară pentru şcoal. gimn.
etc., prelucrată după T o e p l e r  de P. Budiu, 
prof. gimn., broşat cor. 1.20, leg în pânză c. 1.80

Manual de limba maghiară pentru cl I. gimn.
etc., de N. Bogdan, Ed. II, broş 1.20, pentru ol. 
II. broş. cor. ,1.— , pentru cl. III. broşat cor. 1.20, 
pentru clasa IV. broş. cor. 1.40

Gramatica elementară a limbei germane
cu deprinderi de tradus germane şi române vî- 
rîte printre regule şi cu vocabulele de 1. Maxim, 
prelucrată de N. Pilţia, broşat cor. 1.80

Sintaxa limbei germane întocmită pentru cl.
super, ale şcoal. medii de N. Pilţia, broş. 1.—

Gramatica latină pentru cl. I şi II. gimn. pre
lucrată după sistemul lui H. Perthes de P. Budiu 
lo s if  şi A. Bârseanu. broş. cor. — .50

Carte de cetire latină pentru ci. i. gimn. de
de P. Budiu, los if şi A  Bârseanu, cu vocabu
lar, broşat cor. 1.20, pentru cl. 11. gimn. cu vo

cabular, broşat cor. 1.60

Esplicări la cărţile de limba latină p e n t r u
cl. I. şi II. gimn. de P. Budiu, los if şi A. Bâr
seanu, broşat cor. — 50

Sintaxa limbei latine pentru cl. III şi IV  gim.
de V. Goldiş, prof. în pens., broş. cor. 1.60

Curs complet de limba francesă de A. Vlaicu
metoda I. F  e 11 e r. Partea I şi II, broş. c. 160 
partea III, cor. 1.60, partea IV. cor. 2.—

Grammaire française de A. Vlaicu, broş. — .60

Geografie pentru şcoalele medii, după D. Laky, 
de prof. i>. Fâgărâşianu şi S. 'Moldovan. Tom. 
I. Regatul Ungariei, ed. 2-a ilustr. leg cor. 2.—

Geografia pentru şcoal. medii, după D. Laky,
de D. Făgărăşianu şi A. Bârseanu. Tomul II. 
Europa fără de reg. Mării-Mediter. broş. c. 1.—  
Tom. III. Asia, Africa, Australia şi America, 2.—

Curs elementar de botanică şi zoologie pentru
clasele inferioare etc. de G. Chelariu, partea II

broşat cor. 2.—

Istoria universală peutru şcoalele sec. de V-. 
Goldiş. Volum. I. Evul vechiu, broş. cor. 1.50

Aritmetica de F. E. Lurtz. Partea III. fracţiu
nile comune şi decimale, practica italiană, regula 
de trei simplă şi compusă etc., broş. cor. — .80 
Partea IV. Raporturi, proporţiuni, calculul socie
tăţii şi câteva alegaţittni, Terminul mediu, inte
resele compuse, calcularea facturilor, discontului, 
a hârtiilor de stat, a acţiilor. Purtarea şi indu
cerea contului curent, contabilitatea industrială 
etc., broşată cor, 1.20, legată în pânză cor. 1.60

Cărţi auxiliare şi diverse.

Carte de cetire pentru clasa I. şi II. gimn. şi 
reală, seminare, pedagogice şi şcoal. super, de 
fete, de Ioan Popea revid, de Dr. Const. Lacea, 
ediţ. V, legat în pânză cor 2.—

Dicţionar germân-român pentru şcoală şî con-
versaţiune de Th. Alexi, 5 ediţie, broş. cor. 3.60

—  român-germân 2 ediţ. prelucrată şi com
plectată. S’a aplicat în parte ortografia Acade
miei Române dela 1904, esclusiv cea mai nouă 
ortografie germană, broşat cor. 4.50
Amândouă părţile legată într’un volum elegant

în piele cor. 10.—

Caractere morale esemple şi setinţe de Ioan 
Popea, profesor, broşată cor. 2.—

încercări în literatură de i. a . L&p&dat, br. -.5 0
D espre  m etrii, în poesiile lirice a lui Horaţiu

de I. Lengeru, cor. — .20

Instrucţiuni poporale despre datorinţele şi 
drepturile de dare de W. Niemandz,

broş. cor. — .60

Bucătăreasa naţională carte de bucate cu 1465
de recepte, de J. C. Hinţescu, broş. cor. 1.60

Păţăniile mult cercatei Griselde istorioară mo
rală prea interesantă, de Hinţescu, broş. c. — .12

Mânunchiu de fiori, colecţie de poezii şi cântece 
vechi de Nic. Oancea, broşată cor. — .20

Deposit general
al

tu tu ro r câ n tece lo r
pentru solo şi coruri, composiţii de pian, (Ia 
olaltă circa 105 piese) a renumitului componist 

şi director de cântăriG E O R G E  D I M A ,  Braşov.
«9* . Cataloage, care vor apărea în curând, 

se trimit franco în tot locul.

Toate cărţile, opuri muzicale şi recyizite de şcoală etc. se pot procura 
fdela L I B R Ă R I A  H. Z E ID N E R ,  Brassó (Braşov).

=  Cataloage $e trim it franco în tot iocul. ' ■ ___ ,z

Vânători români!
Cetiţi! Cctlti !

Cumpăr cu preţuri bune tdt felul de animale sălbatice vii, precum şi piei în bună stare, de pildă: Urşi, 
Lupi, Rîşi, Zderi, Vidre, Vulpi, V ie
zuri etc etc. Coarne de capre ne 
gre, capre roşii, capele de vieri săl
batici cu colţi, Tot-fdlnl de Vulturi 
sau alte pasări răpitoare în stare vie 
sau împuşcate.Arme vechi, de cari s’au servit 
moşii şi strămoşii noştri ia vânătoare, 
precum şi alte unelte de cari s’au 
servit pentru acelaşi scop.

In fine: Coarne de cerb sau alt
fel de oase mari, cari se găsesc a- 
desea, la săpături prin peşteri, pe 
maluri d9 gârle, sau surpări de maluri.

Adresa:

P e tru  P o p o v ic i ,
S t r a d a  P ru n d u lu i SI.

„TIMIŞANA“,
institut de credit şi economii, 

Timişoara.

„ŞO IM U L“ ,
institut de ctedit si de economii,y 7
societate pe acţii în Murăş-LJioara.

Se caută un funcţionar de bancă
cu pregătiri teoretice şi praxă bună, 
care posede perfect limba română, 
maghiară şi germană.

Reflectanţii au sa comunice pre- 
tensiunil© lor de salar, să dovedea
scă cu documente recerinţele de mai 
sus, iar cererile astfel instruite şi 
scrise cu mâna proprie în toate trei 
limbile să Je înainteze pană la 15 
Octornvrie a. c. la

D IRECŢIU NEA 
iDstitului de credit şi economii 

„Timişianau, Temesvâr-Timişcara.
(781 1 -2 )

C O N C U R S

pentru ocupare?* postului de comp- 
labil la nou înfiinţatul institut de 
credit şi de economii „ŞOIMUL*1, 
societate pe acţii în Marosu l vár, să 
deschide prin aceasta concurs cu 
termin pănă la 30 Septemvrie a. e

Cei-ce voiesc a ocupa acest post, 
pentru care în anul prim să stabi
leşte un salar de cor. 2000 şi tan
tiema statutară, au să dovedească:

a) că au absolvat vre-o şcoală 
comercială medie sau superioară;

b) că au praxă în afaceri de bancă;
c) că posed în vorbire şi scriere 

cel puţin limba română şi maghiară.
După praxă de un an având 

purtare buna şi dovedind aptitudini 
corespunzătoare, cel ales va putea 
fi numit definitiv, când apoi se va 
sistemiza din nou salarul, g.aiaţiile 
şi banii de caartir.

Cererile instruate cu cele de 
lipsă au sa fie înaintate subscrisului 
tn Orăştie— Szászváros.

O ră  şt ie,  în 10 Sept. 1909.

N. VLAD,
farmacist, pre• edintelt» direcţiunii 
inst. de credit şi economii „Şoi
mul** soc et. pe i'oţi, Marosujvár.

(719,2—3.)

A V I Z !
La societatea comercială „Con
s u m “  în Blaj află aplicare imediat

un comis harnic
în branşa băcăniei şi ferăriei.

(720,2—3.)

i i i i i l i l l i i iá liü ia á M ir á  ! ís s ü i s s s í k s í k
Publicaţiune.

Cassa de păstrare „A R M O N IA “ 
societate pe acţiuni din Cincul mare▼ a ţinea în 3 Octomvro a. c. st. n.
la 10 oare a. m. în biroul societăţii 
lioitaţiune minuendă pentru clădirea anei case cu etaţjiu.

Planul, preliminariul precum şi 
condiţiunile de licitaţiune se află sil
nic în biroul societăţii „Armonia'4 
din Cincul mare.(780 i-i) Direcţiunea.

Cărămizi şi ţigle
se afla în magazinul nostru din
Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9,

cu următoarele preţuri:
• • i ( în magazin . . 28 O.o milo de . 6 .’ io wagon la gara

din B.*striţă . . 34 O.cărămizi
o mii deţigle (şirepuri) în magazn . 15 O* 

în wagon la 
gara d n Bis- 

. triţa . . .  16 O. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şlepu
rile) sunt de calitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
d<n tul ut mâlos ce se afla 
în Bistriţă.

Comandele cu calea ferată 
se eiccruesc prompt. Preţul se 
rambursează, dacă nu se stato- 
resc altcum condiţiile de literare. 

P ro b e  la  cerere  se trim it.

Societatea acţionara de cărămidărie
în Bistriţa (Beszteroze). 

(708,7-20.)

M N N N O M M M O

Cost BUN.
Cine voeşte să capete o mân
care bună cu preţ redus (un 
prânz '3 feluri de mâncare cu 
60 de fileri) să poftească în 
Strada Postavului Nr. 15.

Cu stima

(729,1— 2.) Ludovic Hâjjas.

Gursul îa bursa din, ViensL
Din 23 September n. 1909.

Renta ung. de fur 4% ....................113 —
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 9190
Itapr. că; . ter. ung. în aur S1/**/«» . 8180 
Inapi. căii. fer. uug. în argint 4% « 9185 
Bonuri rurale croate-sl&vone . , 94.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................210 —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 146.50 
Renta de hârtie austr. 42/î0 . . . 96 75
Renta de argint austr. 42/t0 , . . 94 75
Renta de aur austr. 4°/0 • • • .116  95
Renta de cortine austr. 4% . . . 94 80
Bonuri rurale ungare 372°/0 . . . 84.20
Losuri din 1860 .......................  163.50
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1767.—  
Acţii de-aie Băncei austr. de credit 766 —  
Auţil de-ale Băncei aastro-ung. . 622 55
Napoleondori. . . . . , . . 19. i 2 V-2
Mărci imperiale germane . , , 117.4772
London vista . . . . . . .  239 80
Paris vista......................   95.35
Net o italiene. . . . . . . .  59.10

Cursul pieţei B r a ş o v .
Din 24 September n. 1909. 

Bancnote rom. Cump. 19.02 Vând. 1908 
Argint român „ 18.90 „ 19.04
Lire turcesci „ 21.40 „ 21.50
Scris. fonc.Albine 6°/0 100.—  „ 101.—
Ruble Rusesc! „ 263.54 9 257.50
Gapoleondori. „ 19.04 „ 19.12
Nalbeni „ 11.20 „ 11.40
Mărci germane ■ 117.— « 117.50
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Institut indigen. fXXl Banea de asigurare

£§: „TKA NSIL VANIÂ“
din S i b i i u

11 , =  = î n t e m e i a t ă  la a n u l  1868 = = = = =
în SibSîu, strada Cisnădiei nr* 5 (edificiile proprii),

asigorează în cele mai avantagioase condiţii:

« r -  contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
edificii fle ori-ce fel, m o le , mărfuri, vite, nntreţnri ei alte proiecte economice ele.

i r  asupra  v ie ţ i i  om u lu i
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fixf asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului,Valori asigurate contra incendiului: Â  Capital asigurat asupra Yiejii: K
95,816.41^ cor. I§i 9,889.454 coroane. X

Dela întemeiare institutul a so lv it:pentru despăg. ie incendii 4,484.278-83 c., pt. capitale asii. pe Yieaţă 4,028.ii3 i2 c. #
O f- 't «  ai mformaţiuisi st* pot pnrui : D irec ţiu n ea  în S ib im , X  

strada Cisnădiei nr. 5 etapiul 1.. curtea I ,  şi . r a gen tu rile  p r in c ip a le  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj. şi Oradea-mare, precum ş. ue-a subayenţii ^  
U; n i o t e  comunele roui mari'.

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x »

orsg'nal americane pentru Dame, Domn1 şi Copil.
Cisme de lucru. C lie te  cu şinoare.
C ism e Hali na » W e  cu nasturi
(lu m e  de vanat. „
Cfsitte de călărit. G h tte  cu zul- 
Gam asse.
G a l«s l .

alţii de atlas. P a g » n e l albi r » l> u « l- d e  dans.
r «  j t u e i i  gimnastică câlduroşi P c i p u e i  de postav. d i e t e  de vohjlu. 

P a n t o f i  de casăp e n t r u  D a m e ,  D o m n i  ş l  C o p i i .Calitate solidă. — Magazin de încălţăminte. —  $are asortiment
m,i"- ALFRED IPSEN Kronstadt, W

Strada Vămii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
■ miiiiniiiiniii

Important pentru vândetoriî de cărţi prin oraşe şi târguri 
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  lui D u m n e d e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, carî pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue sâ 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i D u m n e z e u *  s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pote căpeta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tote 
în preţ forte moderat.

P re şu l  l o r  e s t e :
Cor. b.

Legătură trainică ndgrâ şi au
rită cu seu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb seu negru 
„ „ „ c u  încheietura
„ „ „ o u  cadriu argintat

şi închiijStore

0
1.(0
1.80

2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietóre 2 65

„ „ „ cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

Yíndétorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistoruiui 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositóre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

L*r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i i
In pânză n ó g rá ........................, .......................cor. 1.—
n n y> ceva mai luxosâ........................ cor. 1.20
n 7» 7« format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot p ro c u ra  p rin . T ip o g ra fia  ş i L ib r ă r ia  A . M u -  
reş ia n u , L ra ş o v , u nd e au  sé se adreseze ş i v é n d é t o r i l i

s P f  „Gazete Transilvaniei“ cu numërul à 10 fiieri 
m vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe 
parcul Rudloi şi k  Eremias Nepoţii*
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IOANSERBU
lăcătuş artistic si instalator,• î 7

Braşov, Strada Cismarilor 8.
i 7

Am onearea a aduce la cunoştinţa Onor. public din Bra
şov şi jar, că mi-am deschis un atelier de

LĂCĂTUŞEBIE ARTISTICĂ
Iau în întreprindere: conducte de apă, odăi de scalda, canali- 
:: sări şi maşine de bucătărie etc. etc. ::Primesc ori-ce fel de lucruri şi reparaturi ce aparţin acestei branşe.

Rog Onor. public a avea toată încrederea în mine având 
mai mulţi ani praxă în Bucureşti şi Viena.

Apelând la sprijinul Onor. public, semnez cu stimă

IOAN SERBU.

A ntrep rise de pompe funebre
Z E L  T - v i t s © 3 e l

B raşov , Strada P o rţii îtfr. 3.
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecfământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât aortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Oomisjune şi d e p o u  d e  s ic r iu r î  de m e ta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrica din Viena.

Fabricarea propria a tuturor s f e r t u r i l o r  de le i l i l t ţ  de 
m e ta l  şi imitaţiunî de metal şi de le m n  de ş t e ja r u .

Depou de cununi pentru monumente şi planticï cu preturile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, cáré funebre proprii cn 2 | i  cn 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copil; precum şi cioclii.

Comande întregi se eseoută | )l*om p f ş i ie ft in ^  i a u 
asupra-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  *$ £ re in ă ta te .

La caşuri de mórte a se adresa la
94_* E. T u t s e k .

A. M ureşianu
5H r a ş o v , T e rşra l f it u lu i S r . 3 0 .

Acest stabiliment este provecjut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:IM P R IM A T E  A R T IS T IC E

ÎN AUR. ARGINT Şl COLORI.

C l K Ţ i  I )E  S C I I X Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICEt t e .

FOI PERIODICE.
BILETE DE V IS ITA

DO*SEITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGARTE.
BILETE BE L060DSÍ ŞI DE M H TA |

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLOŞI.

R E G IS T R E  ş i IM PRIM ATE 
pentru tote speciile de serviciuri.

b x x .

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

®OUA}zx.fcc; in tetă măţinwa-

f i i î F i  e Î M i i s m j ,
IN D U S T R IA L E , de S 0 T E L U R 1  

fi R E S TA U R A N TE .

PEEID8I-CDEHŢE ŞI DIVERSE BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.
se primesc în biuroul

A .V *  ,'VŞ 'i K B . S

Comanaele eventuale 
tipografiei, Braşov Tgrgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

T ;pografia A. Mureşianu, Braşov.


